

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVIII.—NUM. 21.556.

Madrid.—Domingo 18 de Febrero de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

EL GRAN ÉXITO DEL EMPRÉSTITO INGLÉS

¿Van á romper los Estados Unidos con Austria?

UNA INSURRECCION EN CUBA

CHAMPAÑA

Los alemanes han realizado un ataque muy violento en ese Dormois trágico y deshabitado, donde el Dormois recorre llanuras desoladas, jalonadas por montecillos pelados y boscos. Dicha región ha visto dos formidables ofensivas. Una de ellas dirigida por Langley de Cary, comenzó en febrero de 1915 y prolongóse durante algunas semanas. Hecha, no para intentar la rotura del frente alemán, sino para ayudar á los rusos, muy comprometidos entre la Mazuria y la línea del Niemen, no fué causa de grandes cambios en la situación táctica. Peleóse rabiamente desde el Este de Reims á las estribaciones occidentales del Argona, y murieron casi en vano muchos miles de hombres.

La segunda ofensiva fué llevada á cabo en septiembre del mismo año. Dirigida Castelnau. Hubo victoria táctica francesa. La caballería avanzó audazmente hacia las terceras líneas teutonas. Mas tampoco se pudo pasar. La artillería no tenía las municiones suficientes. Los alemanes concentraron numerosas reservas, y cuando en octubre Joffre ordenó un nuevo esfuerzo, los batallones de asalto tropezaron con obstáculos infranqueables.

Desde entonces no se ha luchado realmente en el Dormois. Verdun y el Somme pasaron á ser los segmentos frontales de más importancia.

Y sin embargo, el Dormois es uno de los sectores donde un éxito rápido y amplio puede ser explotado fácilmente por un mando energético y maniobrero. Tenía razón Joffre cuando se obstinaba en considerarlo como un punto sensible de la barrera enemiga. Tenía razón igualmente cuando procuraba apoyar las acciones ofensivas en el Dormois por ataques simultáneos ejecutados entre Arras y Lens.

Faltaron los elementos necesarios. Langley de Cary apenas dispuso más que de artillería ligera y de piezas de 155 milímetros, sistema Rimaifho, en su mayoría. Castelnau tuvo más medios, y por eso sus tropas hicieron 20.000 prisioneros en doce horas. Mas se le agotaron los proyectiles en el momento decisivo.

Intentarán los alemanes romper entre Reims y el Argona para descender hacia Chalons y buscar los campos de batalla del Marne? De ese modo cogerían la línea de Verdun y los Altos del Mosa de flanco, y separarían el centro francés del ala derecha. Lo malo para ellos es que los soldados de Francia, en los dos empujes de 1915, adelantaron mucho sus trincheras del Dormois y tienen detrás, por lo tanto, todas sus líneas primitivas.

No parece que Nivelles tenga en el Dormois muchas reservas. No ha habido reacción inmediata después del impetuoso ataque alemán del jueves. Sin duda los alemanes hablan de contraataques rechazados; mas éstos han debido ser escasamente energéticos.

Antes de la ofensiva de Verdun los alemanes, durante muchos días, merodearon las ofensivas desorientadoras en Flandes, Artois, el Somme, Champaña y Lorena. ¿Proceden ahora igual? Probablemente, porque son muy sistemáticos.

Los ingleses también tantean la resistencia del contrario, desde Ipres al Somme...

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Golpe de mano fracasado.

Paris, 17. Comunicado de las once de la noche: «Cañoneo intermitente sobre la mayor parte del frente. Lucha más activa cerca de Ribecourt.

Un golpe de mano alemán, dirigido contra los pequeños puestos franceses al Noroeste de Beson Vaux, fracasó ante nuestro fuego.»

ALEMANIA

Combates de Infantería.

Koenigsusterhausen, 17. En el Ancre se han desarrollado esta mañana nuevos combates de infantería, apoyados por violento fuego de artillería.

En Oriente, ningún acontecimiento digno de mención.

RUSIA

Veleros destruidos.

Petrogrado, 17. Nuestros buques han destruido 16 veleros en la costa de Anatolia.

EL BLOQUEO DE LOS NEUTRALES

La actitud del Brasil.

Londres, 17. Telegrafían de Río Janeiro que en un artículo del *Imparcial* se manifiesta lo siguiente:

«Si la amenaza alemana se lleva á efecto contra nuestros buques, será difícil contener la impaciencia de nuestro pueblo con meros pretextos diplomáticos.»

Todas las naciones sienten la urgente necesidad de recobrar la libertad de los mares del enemigo común, Alemania.

El estado de la situación, del que se ha jactado el Gobierno imperial, pesará contra los Imperios centrales en las negociaciones de paz. Alemania tiene á todo el mundo en contra de ella, y ha arrojado á la cara de las naciones neutrales las simpatías que le vendría muy bien tener cuando suene para ella la hora de la paz.

El único deber del Gobierno por ahora es esperar con tranquilidad que los alemanes lleven á efecto su amenaza, y entonces obrar de acuerdo con los deseos del pueblo.»

LOS ESTADOS UNIDOS

Negociaciones rotas.

Copenhague, 17. Según el *Berliner Tageblatt*, se han roto las negociaciones entre el embajador americano en Austria y el Gobierno austriaco.

El Consejo naval.

Washington, 17. El Consejo naval, compuesto de todos los oficiales superiores de la flota, se ha reunido secretamente ayer tarde.

Durante esa conferencia, que se prolongó hasta la noche, se ha estudiado detenidamente el papel que la Marina americana sería llamada á desempeñar en el caso en que los Estados Unidos tomasen parte en las hostilidades.

Esa conferencia ha sido provocada por una reciente visita del Presidente Wilson á los ministros de la Guerra y de Marina.

Las relaciones con Austria.

Berna, 17. Los periódicos alemanes no disimulan su desagrado por la lentitud que pone el embajador austriaco en los Estados Unidos en presentar sus credenciales á la Maison Blanche.

Hasta se llega á decir que maniobra para evitar la ruptura de relaciones con Austria.

Sin embargo, la orden de armamento de los buques americanos quita la última probabilidad de no romper dichas relaciones.

Confirmando la versión yanqui.

Berna, 17. Las gestiones del ministro de Suiza en Washington para la reanudación de las negociaciones germanoamericanas, se verificaron sin instrucciones del Gobierno suizo.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Lo que cuenta un marino.

Amsterdam, 17. El marino alemán desertor ha declarado nuevamente que en la batalla de Jutlandia, de los 1.600 hombres que montaban el *Lutzow*, sólo 1.003 se salvaron.

Para que no cayese en manos de los ingleses, los mismos alemanes le hundieron con más de 300 heridos á bordo.

Pesquero torpedeado.

Londres, 17. El vapor pesquero inglés *King Alfred* ha sido torpedeado y su capitán hecho prisionero.

Los nueve tripulantes restantes se salvaron.

Vapor sueco hundido.

Londres, 17. Telegrafían de Amsterdam que el vapor sueco *Edda* ha sido hundido en condiciones que indignan por los procedimientos inhumanos que mediaron.

Lo que cuentan los naufragos del «Oriana».

ALICANTE. (Sábado, noche.) El alcalde del Campello, D. Marcos Vaello, me ha contado que el vecindario contempló con grande ansiedad el cañoneo del vapor italiano «Oriana» y preparó alimento para los naufragos, á los que se esperaba para tributarles afectuosísima recepción.

Los naufragos llegaron á las cuatro y media de la tarde á la playa del Campello, desembarcando en el punto llamado La Sofra, próximo al término de San Juan, siendo recibidos por el alcalde y el juez municipal.

El capitán se excusó de aceptar los ofrecimientos, que agradecían, manifestando que sentían gran afán por llegar á Alicante.

Más del «Buranda».

ALICANTE. (Sábado, noche.) El mismo alcalde del Campello ha añadido que el vapor inglés *Buranda* fué cañoneado por el submarino.

En aquel momento se encontraban entre ellos unas lanchas pesqueras de las llamadas parejas del *bow*, que se vieron en situación crítica y en riesgo de ser alcanzadas por algún torpedo.

Los pescadores trataron de apartarse del campo de acción, sin alejarse mucho para socorrer á los naufragos.

Una de estas parejas, propiedad de D. José Gomús, vecino del Campello, abandonó las redes, regresando al pueblo.

Hoy salió para recoger el coto.

Cuándo fué hundido el «Oriana».

ALICANTE. (Sábado, noche.) El vapor *Oriana*, incendiado y hundido ayer frente al Cabo de La Huerta, era de la matrícula de Génova, desplazaba 1.934 toneladas y navegaba, con carga general, para Montevideo y la Argentina.

No iba armado.

El primer proyectil lo recibió á las dos y cincuenta minutos de la tarde.

Antes de que los tripulantes abandonaran el buque, recibió éste tres disparos, que le alcanzaron en la parte de proa y en el departamento de máquinas.

Más detalles del «Prudenza».

ALICANTE. (Sábado, noche.) El vapor *Prudenza*, cañoneado frente á Villajoyosa, era mandado por el capitán Giuseppe Origlia.

Un naufragó ha contado que á bordo llevaba un perro, que aullaba siempre en vespere de acontecimientos desgraciados.

En la madrugada de ayer, media hora antes del primer disparo del submarino, aulló el perro, que recibió varios puntapiés.

Llegado el momento de arriar los botes para salvarse, fué imposible lograr que embarcara el perro, que pereció con el *Prudenza*.

Reconocimiento del «Buranda».

ALICANTE. (Sábado, noche.) Los buzos han reconocido esta mañana el casco del vapor inglés *Buranda*.

Se ignora el resultado.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

El capitán Doumer.

Paris, 17. El capitán Doumer, que figura en un comunicado oficial de hoy por haber derribado su quinto avión enemigo, es el hijo del ex Presidente de la Cámara francesa.

Supremacía de la aviación inglesa.

Londres, 17. La supremacía de los aviadores británicos está claramente ilustrada en la lista de recompensas publicada en la *Gaceta de Londres*, de fecha 16 de febrero, donde se indica que el teniente aviador Galbraith, del servicio de aviadores navales, atacó él solo, el día 23 de noviembre, un grupo de seis aparatos enemigos, no habiendo cerca del lugar ningún otro aeroplano aliado.

Derribó á un avión enemigo, obligó á descender á otro, y los cuatro restantes se retiraron, tomando tierra.

También entabló combate, y derribó dos aviones enemigos, los días 10 de noviembre y 16 del mismo mes, respectivamente.

Se le ha elevado de categoría en la condecoración que ya posela del «Servicio distinguido de guerra».

El teniente aviador Goble atacó, el día 7 de noviembre, á un avión de reconocimiento enemigo; le dió caza á una altura de 1.500 pies, y entonces le vió caer rápidamente y estrellarse contra el suelo.

El día 27 de noviembre atacó á cuatro aviones enemigos, uno de los cuales cayó envuelto en llamas.

Se le ha concedido la condecoración del «Servicio distinguido de guerra».

Nuevos bombardeos.

Londres, 17. Los aviones navales ingleses han bombardeado eficazmente el día 16 el aeródromo de Ghistelle y el puerto de Brujas.

ALEMANIA POR DENTRO

Incidentes en la Dieta prusiana.

Amsterdam, 17. La Dieta prusiana ha sido teatro de violentas escenas durante el discurso de Hoffmann, miembro socialista de la minoría, que atacó duramente al Gobierno y su política de medidas represivas contra los trabajadores y el pueblo, asegurando que las consecuencias del hambre general eran cada vez peores por el mal tiempo reinante.

Después de describir los anhelos de paz de todo el pueblo, dijo que hace mucho tiempo hubiera sido posible hacerla si el Gobierno alemán hubiera hecho públicas sus aspiraciones en la guerra.

La situación financiera.

Londres, 17. El conocido escritor alemán George Bernhard ha escrito un artículo en el semanario «Plutus», el cual habla de la mala situación financiera de Alemania.

El «Manchester Guardian» manifiesta que esta admisión de la gravedad de la situación financiera de Alemania es muy instructiva, y que es posible que todo el artículo sea un medio sutil para preparar á Alemania á las peores contingencias. Es difícil creer que hoy en día cualquier alemán en su sano juicio crea sinceramente que Alemania puede obtener una indemnización de guerra. Es probable que esta nueva aparición de indemnización en las discusiones financieras de Alemania sea hecha con la intención de levantar un poco las cortinas y dejar ver á todo alemán algo de la desesperada situación en que le ha sumido la especulación de sus gobernantes militares.

Una apreciación yanqui.

Nueva York, 17. En los altos círculos bancarios se estima muy significativa la gran diferencia que existe entre las poquísimas probabilidades de éxito que para el próximo empréstito de guerra alemán se ven, y el entusiasmo con que el público británico de todas las clases sociales ha contribuido al gran éxito del empréstito de guerra inglés.

Se discute entre los banqueros la obstinación de Alemania en continuar sus ruinosos métodos financieros, fundados en una fe ciega, en la victoria rápida y en las indemnizaciones enormes, con las que ya no cuenta nadie.

Se cree que la única alternativa que queda para Alemania frente á la necesidad de sostener tremendos impuestos, es la repudiación de todas sus deudas, que provocaría seguramente un levantamiento general en el país.

LOS BELGAS

El aprovisionamiento de los invadidos.

Londres, 17. Gracias á las diligencias realizadas por el embajador de España en Bélgica y el ministro de Holanda, se cree que las autoridades alemanas concederán la inmunidad á los buques que están encargados de traer de Inglaterra los víveres destinados á la población belga y francesa.

Una autorización.

Paris, 17. Según una reciente decisión de las autoridades alemanas, los miembros de la Comisión norteamericana que estaban encargados del avituallamiento de los belgas y de los franceses en territorio invadido, están autorizados para quedarse en sus respectivos puestos en cumplimiento de su caritativa misión.

Los alemanes ceden.

Washington, 17. El Comité nacional para el socorro de Bélgica ha recibido confirmación oficial de que el Gobierno alemán ha vuelto de su acuerdo y pide ahora á los americanos encargados de esta labor que permanezcan en Bélgica.

El Comité ha accedido á ello, entendiéndose que toda su obra ha de continuar sobre las mismas bases que hasta ahora.

El Gobierno alemán insiste, sin embargo, en que los buques de socorro se dirigen á Rotterdam por la ruta del mar del Norte, muy peligrosa por los campos de minas ingleses y alemanes de que está sembrada.

El resultado de esta decisión del Gobierno alemán es que sigan detenidas más de 100.000 toneladas de mercancías que lo estaban desde primeros de mes, y que el pueblo belga se encuentre frente á una situación más crítica que nunca.

EN EL FRENTE OCCIDENTAL

La batalla de Champagne.

Londres, 17. Telegrafían de Paris que el ataque alemán verificado el día 16 de febrero en Champagne se verificó en un frente de 2.000 metros, y la lucha fué extremadamente violenta.

Los alemanes, después de hacer estallar varias minas, avanzaron contra la primera línea francesa; pero, ante el violento fuego de ametralladoras, sufrieron pérdidas muy elevadas. Las posiciones atacadas habían sido reconquistadas por los franceses en 1915. Los alemanes no lograron mejorar su posición, y por fin la batalla terminó, siendo un duelo entre ambas artillerías, y no verificándose nuevo ataque. Las esperanzas que Alemania había puesto en este ataque, cuidadosamente preparado, son demostradas por el inmediato despacho de felicitaciones enviado por el Kaiser, y cuyos términos parecen poco adecuados para tan pequeña hazaña.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

¿Un atentado?

Koenigsusterhausen, 18. El *Berliner Tidende* comunica de San Petersburgo que se ha cometido un atentado en la calle contra el ministro de Marina, Grigorovich.

Dos desconocidos dispararon sus revólveres contra el ministro, quien por su parte iba armado, haciendo huir á los agresores.

La suscripción del Canadá.

Londres, 17. Las cantidades recogidas en Montreal durante cuatro días para los fondos patrióticos y de la Cruz Roja, ascendieron á 548.461 libras, que incluyen 200.000 de la Municipalidad y 12.000 del Banco de Montreal. Se espera que antes de cerrarse las listas la cantidad total ascenderá á 800.000.

El empréstito inglés.

Londres, 17. Según averiguaciones hechas por Círculos bien informados, la cantidad recogida en el empréstito de la Victoria se espera alcanzará una cifra entre 1.000.000.000 y 1.200.000.000 de dinero nuevo, y representará un esfuerzo financiero sin precedente en la historia.

Bissolati en Paris.

Paris, 17. El ministro Bissolati visitó hoy con vivo interés las fábricas de municiones Renault.

Hoy saldrá para el frente, donde se reunirá con el Presidente de la República y el generalísimo. (Agencia Radio.)

Una conferencia.

Paris, 17. Antes de partir para el frente, el ministro italiano Bissolati ha tenido una larga conferencia con Briand, con el cual ha comido en el Quai d'Orsay. (Agencia Radio.)

EL DERECHO DE LA NECESIDAD

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

9 de febrero de 1917.

(«Las gentes que dicen que la necesidad hace la ley han vuelto á reproducir el principio jesuítico de que el fin justifica los medios.»—Miguel de Unamuno.)

Tomo estas palabras del discurso pronunciado por el Sr. Unamuno al festejar el segundo aniversario de la fundación del semanario *España*, porque ello me depara ocasión pública de expresar mi adhesión á su discurso y á la Liga antigermanófila, aunque desearía que la Liga se llamase de otro modo, y aunque me sería imposible suscribir en detalle cada una de las ideas emitidas en su discurso por mi sabio y querido maestro. En rigor, hubiera debido hacer mi texto de las frases con que el Canciller alemán ha invocado la palabra «necesidad», ya para disculpar la invasión de Bélgica, ya para justificar el empleo ilimitado de los submarinos.

Porque ocurre una cosa paradójica, y es que, á fuerza de escandalizarse el mundo por la doctrina de que la necesidad justifique los atentados germánicos á la moral universal, nos estamos olvidando todos del hecho elemental, evidente é indiscutible de que no existe la tal necesidad. ¿Fué necesario para Alemania el invadir Bélgica? Basta hacerse la pregunta y reflexionar un solo minuto para convencerse de que no hubo semejante necesidad. Lo más que podía pensar el Estado Mayor alemán de la invasión de Bélgica es que era conveniente á la realización de su plan, que consistía, como es público, en desarmar rápidamente á Francia para volver con el grueso de sus fuerzas sobre Rusia. El tiempo ha mostrado que el Estado Mayor alemán se había equivocado. De no haber invadido Bélgica, de haberse limitado á la defensa en la Alsacia-Lorena para emplear desde el comienzo el grueso de sus fuerzas contra Rusia, ¿quién puede dudar ahora de que Alemania habría ganado la guerra é impuesto á Rusia una paz separada antes de que acabase el año de 1914?

No fué, pues, una necesidad, sino una supuesta conveniencia lo que inspiró la invasión de Bélgica, y la palabra necesidad tiene en el caso actual un significado estricto, inconfundible. Para fijarlo bien voy á servirme de una enciclopedia alemana, la más popular, la Brockhaus, en el capítulo que dedica á la palabra *Notrecht* (derecho de la necesidad).

«Se llama derecho de la necesidad al supuesto derecho á transgredir la ley para sustraerse á un peligro que amenace la propia existencia, cuando no sea posible desviarlo de otro modo.» Como vemos, el «derecho de la necesidad» significa lo mismo para la enciclopedia alemana que lo que significa para todos los lectores sin prejuicios: la facultad para transgredir el derecho cuando sólo por esta transgresión nos es posible defender nuestra vida amenazada.

Este «derecho de la necesidad» es el que excusa al hombre que roba un panecillo para no morir de hambre, siempre que no se le ofrezcan posibilidades de ganarse el pan con su trabajo. En este derecho de la necesidad se funda el de legítima defensa frente á una agresión inmotivada. El «derecho de la necesidad» no significa que el acto ilegal que se cometa en defensa propia sea legal. Ello equivaldría á fundar la ley en la necesidad, que es caer en herejía. En realidad no hay nunca derecho á matar ó á robar ó á mentir, y la Brockhaus hace muy bien en calificar de «supuesto» ese pretendido derecho. La necesidad ni justifica nunca un acto injusto, ni legaliza un acto ilegal. Aunque se haya cometido al impulso de la necesidad, un acto ilegal es siempre ilegal.

Si se me permite una distinción, diré que la necesidad no califica el acto, sino al agente. Cuando el agente puede demostrar que su acto ilegal fué realizado al impulso de la necesidad, esta necesidad atenúa su responsabilidad, y aun llegará á eximirle de ella; pero no hará legal lo que es ilegal. Y no podrá alegarse la atenuante ó la eximente de la necesidad sino en el caso preciso de que sea «amenazada realmente su vida», y nunca porque le sean amenazados «bienes menores que la vida», como dice la Brockhaus. Sólo en el caso de que un individuo no pueda salvar su vida de otro modo le será tenida en cuenta la necesidad como circunstancia atenuante ó eximente de la responsabilidad que le corresponda por haber transgredido el derecho.

Este «derecho de la necesidad» ha de interpretarse del mismo modo en el derecho político y en el internacional que en el privado. En derecho político, por ejemplo, todo Gobierno tiene el deber de respetar las garantías constitucionales, como todo pueblo tiene también el deber de respetar las decisiones gubernamentales. El Gobierno que infringe ó suspende las garantías constitucionales, viola la ley lo mismo que el pueblo que desobedece las órdenes de las autoridades. En caso, en

pero, de que la existencia del Estado corra peligro (pero sólo en caso de que se trate de un peligro real de existencia), podrá ese Gobierno invocar el hecho de la necesidad para atenuar su responsabilidad ó para eximirse de ella, aunque nunca para proclamar la legalidad de un acto ilegal. Y lo mismo vale para el pueblo que apele á la revolución contra un Gobierno tiránico que amenace su vida.

En punto al derecho internacional, una nación no podrá nunca decir que la necesidad legalice la violación del derecho de gentes. Lo que podrá hacerse es atenuar su responsabilidad ó eximirse de ella en caso de haber violado alguna de las Convenciones internacionales del derecho de gentes, si esa violación fuera el único camino abierto para salvar su existencia amenazada. El acto, la violación, es siempre ilegal; pero la responsabilidad del agente puede ser atenuada ó eximida en caso de que pudiera demostrar que no tenía otro remedio para salvar su existencia en peligro.

Sólo que no basta con que el Gobierno de una nación proclame la necesidad de una violación del derecho de gentes; es necesario que la demuestre. ¿Ha podido demostrar Alemania la necesidad de invadir Bélgica? ¿Dios santo! ¿Qué no darían hoy los alemanes por no haberla invadido!

Imaginémonos por un momento que fuese cierto lo que dicen los gobernantes alemanes al afirmar que Alemania está luchando por la vida. Supongamos que fuera verdad que Francia, Rusia, Inglaterra é Italia se hubiesen estado preparando durante treinta años al objeto de exterminar la raza alemana, y que hubiesen ya demostrado con hechos que este su puesto era efectivo y realizable. En efecto, imaginemos que los aliados hubiesen ya matado á cinco ó seis millones de alemanes sin distinción de condiciones, edades y sexos, y amenazasen públicamente con matar al resto y dispusieran de los elementos necesarios para acabar realmente con la totalidad de la raza alemana. Si en ese caso no encontrasen los alemanes otro medio de salvar la existencia de su nación que violar el derecho de gentes, el derecho de gentes seguiría siendo sagrado y la acción alemana sería siempre ilegal y mala, pero la necesidad excusaría á sus autores.

Pero no es verdad, no es verdad, que los alemanes estén peleando por la vida. No lo olviden nunca los amigos españoles de los aliados. No es verdad que la necesidad haya compelido á los alemanes á invadir Bélgica, ni á torpedear barcos mercantes, ni á enviar sus zeppelins sobre ciudades indefensas, ni á destruir poblaciones invadidas, ni á someter á esclavitud á sus vecinos.

No ha habido tal necesidad. No hay tal necesidad. Si fuera cierto que Alemania no está luchando mas que por su vida, podría sin temor enarbolar bandera blanca, porque los aliados han proclamado públicamente que no aspiran á hacer una paz que ponga en peligro la unidad alemana ni la integridad del territorio alemán. Se dirá que los alemanes no enarbolarán bandera blanca porque aspiran á alcanzar la victoria, á seguir oprimiendo á otros pueblos y á expandir su Imperio; pero la victoria y el Imperio no son necesidades. El «derecho de la necesidad» sólo cubre la vida, pero no la victoria ni el Imperio.

Aunque se inspirasen en verdadera necesidad, las violaciones del derecho de gentes serían siempre abominables, pero no hay tal necesidad, ¡no la hay!, y como no la hay, no puede invocarse esta palabra respetable para disminuir ó cancelar la responsabilidad de los hombres que han lanzado la Humanidad á este infierno.

RAMIRO DE MAEZTU

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Paris, 18. (Oficial.) Durante la noche ha habido encuentros de patrullas en diversos puntos del frente, sobre todo en los sectores de Troyon y Chambrettes y al Nordeste de Badonvillers.

En el bosque de Le Petre, un destacamento nuestro ha penetrado en una trinchera enemiga y ha destruido varios abrigos. Calma en el resto del frente.

(33)

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILIO RICHEBOURG

MARTA RACLOT

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Muy bien; pero ellos adivinarán de quien proviene.

—¡Oh! Eso no es seguro—dijo Marta sonriendo.—No pierda el tiempo, señor Rousselet, y remita á París ese dinero, que mis parientes deben estar muy necesitados.

Aquel mismo día escribió el señor Rousselet al notario de París. Su carta contenía un cheque de cinco mil francos.

Una tarde, el amigo del señor Rousselet salió en coche; tenía en su bolsillo un cartucho de monedas de oro por valor de mil francos, y en su cartera, cuatro mil en billetes de Banco.

Se presentó primero en el domicilio del señor Maigrot, yerno del anciano Bertrand; no encontró allí mas que á la mujer, á la que entregó un fajo de billetes de Banco, diciendo:

AUSTRIA

En los diversos frentes.

Viena, 18. Parte oficial. Frente oriental.—Desde esta mañana el enemigo ataca nuestras posiciones situadas al Noroeste de Nerstras. Todavía continúa la lucha.

Cerca de Stanislau, al Sur de Iborow y al Sur de Brzenay, nuestros tropas rechazaron fuertes destacamentos rusos de reconocimiento.

Frente italiano.—No ha cambiado la situación. Frente Sudoeste.—No ha cambiado la situación.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Tres barcos á pique.

Lisboa, 18. El buque «Cap Espichel» fué echado á pique por un submarino alemán.

También fué hundido el barco portugués «Lima» y otro de pescadores.

Las tripulaciones de los dos primeros desembarcaron en Cezimbra, ignorándose aún la suerte de los pescadores.

Un corsario alemán.

Cádiz, 18. Pasajeros llegados de Buenos Aires dicen que allí circulaba el rumor de que el corsario alemán «Viñeta» llegó á la costa Sur de la República Argentina después de las correrías realizadas por las costas del Brasil.

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

Submarino austriaco.

Algeciras. (Domingo, mañana.) Anteayer fué señalado un submarino austriaco en el Estrecho.

Cruzó con rumbo Oeste, y fué visto por un vapor mercante á la entrada del Atlántico, avisando por radiogramas.

Noticia inexacta.

Es absolutamente inexacta la noticia de haber sido cañoneado el vapor «Cabo Cullera» por los ingleses.

Aquí se ignora el hecho.

OTRO BUQUE HUNDIDO

COMBATES FRENTE A ALICANTE

Dice El Diario de Alicante:

«En el Cabo de la Huerta, y á la vista del público,—para que no vengan luego las rectificaciones oficiales á decir que la piratería alemana no ejerce su culto ministerio en aguas jurisdiccionales y en las costas españolas,—un submarino ha torpedeado á un vapor que, al cerrar la edición, se ha hundido envuelto en humo y llamas sin que Alicante pudiera prestarle auxilios... porque en nuestro puerto, no hay material para esos menesteres, como se demostró cuando la explosión del «Tifis»»

Alicante todo lo ha visto para que luego los germanizantes y el Gobierno se desuelguen con atenuaciones.

Unos pescadores trajeron la noticia de haberse trabado lucha entre un submarino y dos buques que costearan. ¿Es cierto? Nadie puede concretamente decirlo aún.

Los hechos son que se ha oído cañoneo intenso hacia el Cabo de la Huerta y poco después llegaba á nuestro puerto el vapor inglés «Buranda», de la matrícula de Londres. Traía á popa un cañón.

Su entrada ha sido clamorosa. La multitud, que desde los primeros momentos ha invadido la escollera y los muelles, ha acogido al barco inglés con vitores á los países aliados y á los bravos marinos, dedicando otros gritos no muy lisonjeros á otras naciones.

El público ha seguido estacionado en la playa y muelles, viendo en la lejanía envuelto en humo al vapor torpedeado. Numerosas personas han intentado penetrar en el «Buranda», que ha anclado frente á la Comandancia del puerto, pero no lo han conseguido por terminante prohibición del capitán.

Hemos hablado con unos pescadores que estaban dedicados á su faena en el lugar donde ha ocurrido el hecho.

Dicen que el submarino anduvo toda la mañana alrededor de los barcos pesqueros, hasta que apareció un buque—el vapor que ardió—y le largó un torpedo. Los tripulantes han ocupado tres barcas para dirigirse á tierra, y el submarino ha seguido el cañoneo cuando ha hecho su aparición el «Buranda», cuya bandera inglesa ha enardecido el heroísmo de los valerosos alemanes del sumergible huésped nuestro. Contra el «Buranda» se ha dirigido el submarino, largándole varios torpedos.

Pero no contaban los alemanes con que el «Buranda» iba armado de un cañón, con el que se ha defendido heroicamente, tan heroicamente, que ha entrado triunfalmente en nuestro puerto con la bandera desplegada, en medio de grandes aclamaciones del numeroso público que se hallaba en los muelles.

Mientras el submarino ha desafiado al buque inglés que llevaba el cañón y ha vuelto á su presa inermes.

A las cinco y media se hundía el buque incendiado, sin que Alicante le auxiliara.

El sumergible ha seguido su viaje triunfador, doblando el cabo y desapareciendo de nuestra vista.

Al cerrar la edición vense venir varias lanchas en las que probablemente llegan á tierra naufragos.

El capitán del «Buranda» ha relatado al cónsul de Inglaterra, Sr. Tato, lo ocurrido.

Desde esta mañana venía el submarino persiguiendo al barco, que viajaba de Marsella á Orán en lastre.

Navegaba el «Buranda» á dos millas y media del faro de Tabarca, cuando el sumergible le hizo un disparo. El «Buranda» se defendió con su cañón, sosteniendo el fuego á cuatro millas de distancia, hasta que el submarino se escabulló en el mar huyendo. El «Buranda» disparó 34 cañonazos.

Uno de los torpedos del sumergible atravesó la popa del barco inglés, y otro entró por el puente, haciendo explosión en la cámara, donde causó grandes daños, produciéndose un ligero incendio.

La primera avería es la que ha hecho al «Buranda» venir á Alicante, por hacer agua el buque.

Al conocer el capitán que el torpedeamiento del buque italiano hundido en Villajoyosa ha tenido lugar este medio día, ha dicho que el causante de esa hazaña es otro submarino distinto al que le perseguía.

En el «Buranda» no ha habido que lamentar desgracia personal alguna.

El «Buranda» es de 2.266 toneladas. Su capitán es Mr. F. J. Lanes. Lo tripulan 26 hombres. Iba á carbonear á Orán para dirigirse luego á Cuba.

El submarino le hizo cuatro blancos, dos en la línea de flotación y los otros dos sobre cubierta.

El otro vapor hundido dice que era italiano, y de unas tres mil toneladas; habiendo escapado de la furia del submarino otro buque italiano, también de seis mil.

Y... no da más el día por hoy. Que ya es bastante.»

EN CUBA

Revolucionarios derrotados

Es una sublevación militar.

NUEVA YORK, 17. Según recientes noticias, la sublevación de Cuba es de carácter militar.

Los disturbios comenzaron en la provincia central, donde los rebeldes se apoderaron de Santiago de Camagua, dirigiéndose hacia Santa Clara.

El Gobierno cubano, disponiendo de la mayor parte del ejército, ha alistado voluntarios. Se confía en que triunfará.

Derrota de los rebeldes.

HABANA, 17. Después de un vivo combate á 17 millas al Oeste de la capital, los rebeldes han sido derrotados.

La caballería gubernamental ha dispersado á los rebeldes, cerca de Manojambo.

MARRUECOS

Según telegrafía el general en jefe, le comunica el comandante general de Larache que los habitantes de los aduares Aox, Das-Uzari y Jundac-el-Hamara, de la kabila Ahl-Serif, situados en la zona de contacto con el monte, han ido personalmente, por orden de la Oficina indígena de Hanra-el-Mesanda, á entregar en ella todos los fusiles que tenían en su poder, en número de 130.

EN AMERICA

La compañía de la Princesa

Según noticias tomadas de los periódicos americanos, confirmadas por referencias particulares que nos merecen todo crédito, la gran excursión que están realizando María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza con su compañía por distintas Repúblicas americanas se ha visto en todos los países que hasta la fecha han visitado coronada por resonantes triunfos, mayores aún que los obtenidos por los mismos artistas en otras campañas inolvidables.

Después de hacer en la Argentina, Uruguay y Chile las más honrosas y fructíferas temporadas de cuantas han realizado en las muchas ocasiones en que visitaron aquellas tierras, lograron la admiración unánime y el aplauso fervoroso del público del Perú, en cuya capital actuaron durante todo el mes de diciembre. Pasaron después á Panamá con igual éxito, y desde allí se trasladaron á Venezuela.

El recibimiento hecho en Caracas á nuestros ilustres actores, según detalles que vemos en la Prensa venezolana, revistió caracteres de verdadera manifestación nacional, en la que tomaron parte con desbordado entusiasmo todas las clases sociales del país, incluso el elemento oficial. La familia del general Gómez, Presidente de la República, rodeada de inmensa multitud, esperaba en la Guayra á nuestros compatriotas, que fueron recibidos con grandes aclamaciones, músicas y flores, y semejantes demostraciones llegaron á su límite máximo la noche de la primera representación, á la que asistió el Presidente de la República y el Gobierno en pleno, como á una función de gala, y durante la cual el público, que llenaba el teatro, aclamó con verdadero frenesí á los artistas de España.

En cuantos países ha recorrido hasta ahora la compañía del teatro de la Princesa de Madrid, han sido calurosamente aplaudidas. La ciudad alegre y confiada, Campo de arriño, La propia estimación, El duque de El, Las flores de Aragón y El Gran Capitán, obras ya conocidas y celebradas por nuestro público.

Entre los estrenos merece citarse el enorme éxito obtenido por La enemiga, de Darío Nicodemí. A juzgar por las noticias que llegan hasta nosotros, se trata de una obra de tan formidable fuerza dramática, tan intenso vigor en las situaciones, y asunto tan original y felizmente desarrollado, que no es mucho aventurar predecirle igual fortuna cuando se estrene ante el público de Madrid en la próxima temporada. En La enemiga han alcanzado un triunfo personal importantísimo María Guerrero, la Cancio, María Fernanda Ladrón de Guevara, Fernando Díaz de Mendoza y sus hijos Fernando y Carlos, encargados de interpretar los principales personajes del drama de Nicodemí.

Desde Caracas se habrá trasladado recientemente la compañía Guerrero Mendoza á Puerto Rico, desde donde irá á la Habana para actuar durante un mes en el teatro Nacional, siendo la capital de la isla de Cuba el término de esta soberbia tournée, en la que una vez más María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza habrán paseado por el mundo americano el arte dramático español contemporáneo con todo el esplendor, con toda la brillantez que es en ellos habitual, en armonía con lo exigido por su alta representación.

Una vez terminada la temporada de la Habana, embarcarán en aquel puerto nuestros compatriotas ilustres para llegar á la Península en el próximo mes de abril.

AVISOS UTILES

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «ALICANTE» de esta Compañía saldrá, en expedición extraordinaria, el día 23 del corriente mes de febrero, de Barcelona; el 24, de Valencia; el 26, de Málaga, y el 28 de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo carga y pasaje de tercera clase para el expresado puerto.

JOYERIA REGIA

Variado surtido en alhajas de buen gusto; la Casa que más barato vende en Madrid, 6, Plaza de Canalejas, 6 (Cuatro Calles).

SIDRA VERETERRA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen.

ENFERMOS DE LOS OJOS

Probad el OIDEO. Gran producto italiano de fama mundial, victoriosamente proclamado el mejor Regenerador-vigorizador de la vista. (Uso externo, fricciones en las sienes.) A los pocos días desaparece toda debilidad visual y el cansancio de los ojos, lagrimeo, picor, dolores, etc., evitando las operaciones quirúrgicas, el uso de los lentes y proporcionando envidiable vista aun á los septuagenarios. No más miopes, presbitas, ni vistas débiles. Pedid en seguida interesante opusculo GRATIS á Sra. Bernardini C., Ferraz, 13, Madrid. EL OIDEO se vende en todas las farmacias del mundo. 30.000 curaciones.

Señorita extranjera, hablando alemán, francés é inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.º

Carne Líquida. Tónico-Reconstituyente. Para anemia, tisis, convalecencias.

Señorita extranjera, hablando alemán, francés é inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.º

ROB BOYVEAU-LAPPECTEUR. Célere Depurativo Vegetal. Exigir el frasco legítimo.

Visite usted la casa Ondategui, Montera, 36, en liquidación por fin de temporada.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

CONSERVAS ALBO. Sardinas en escabeche y en aceite; latas de kilo y 1/2 kilo; calidad reconocida por el público como insuperable. Pídanse en todas las tiendas.

Cinzano. Es el mejor de todos.

—Señora, esto es un donativo que hacen á usted—añadió el notario.

Y para evitar preguntas repitió poco más ó menos lo mismo que había dicho á la señora Maigrot.

—Entonces—dijo la buena mujer poniendo al niño en el suelo—aceptemos lo que la Providencia nos envía.

Sacó del paquete uno de los billetes de Banco, y alargándoselo á la otra, le dijo: —Toma, mi querida Luisa; aquí tienes lo que venías á pedirme para comprar pan á tus hijos.

—No, no lo quiero—balbució Luisa.

—Tómalo, hermana mía, tómalo, que Antonio no me dirá que he hecho mal; al contrario.

Y dirigiéndose al notario, continuó: —Esta mujer es mi cuñada, señor, la esposa de Leon Bertrand; venía á pedirme algunos francos, que yo no podía prestarle, porque no me quedan mas que cinco francos, precisamente para vivir los días que faltan de aquí al sábado. Ya ve usted, señor, mi cuñada no puede trabajar más, y mi cuñado gana muy poco, á pesar de ser un trabajador infatigable; todo el mes lo están pasando muy apurados, como también lo estamos nosotros.

—Me alegro mucho encontrar aquí á la señora de Leon Bertrand—respondió el notario;—puede devolver á usted el billete que tan generosamente acaba de ofrecerle, porque tengo también que entregarle mil francos de parte del bienhechor desconocido.

Y abriendo su cartera, el notario tendió los billetes á la mujer del trabajador.

La pobre Luisa, no pudiendo dominar su emoción, se echó á llorar. Ya podía preparar la comida de su marido y de sus hijos. Las lágrimas que vertía eran de alegría y reconocimiento.

El amigo del señor Rousselet saludó á las dos mujeres y salió.

—¡Oh qué buenas gentes, qué buenas gentes!—se decía mientras bajaba la escalera del quinto piso.

Un cuarto de hora después llegaba á casa del señor Bertrand.

Encontró al viejo sentado y fumando ante una ventana abierta. A su lado, sentada también, estaba trabajando su hija, que era chalequera. En un rincón de la habitación, un niño, tendido en el suelo, jugaba con un gato. El otro niño, de nueve años de edad, estaba en la escuela.

—¿Quién es, Julia?—preguntó el anciano á su hija, que miraba al recién llegado con ojos asustados.

—Soy un hombre encargado de una misión cerca de usted, señor Bertrand—respondió el notario.

—¡Ah! Probablemente me traerá usted algo de parte de Maigrot ó de Antonio, tabaco tal vez, porque deben saber que ya no me queda, y estoy condenado á no fumar mas que tres pipas cada día.

—Señor Bertrand, no vengo ni de parte de su yerno ni de su hijo, sino de una persona desconocida que se interesa por los ancianos que como usted han trabajado mucho toda su vida para educar honradamente á sus hijos.

—¿Qué me quiere esa persona?

—Nada malo ciertamente. En pocas pa-

labras: señor Bertrand, vengo á entregarle á usted un donativo en metálico en nombre del bienhechor de que he hablado.

—Verdaderamente creía que el hombre de la capa azul había muerto—dijo el anciano.

—Ha muerto, efectivamente, señor Bertrand, pero ha dejado imitadores; el generoso bienhechor á quien tengo el honor de representar es uno de ellos.

—¿Cómo se llama ese buen señor?

—Como ya le he dicho, no quiere ser conocido; yo mismo ignoro quién es.

—Es extraño.

—Aquí está lo que tengo que entregarle de parte del bienhechor anónimo, dijo el notario dando el cartucho de monedas de oro al señor Bertrand.

—¡Eh! ¿Qué es esto?—dijo el viejo.

—Mil francos, señor Bertrand.

—¡Mil francos!—exclamó el buen hombre sorprendido.

—Sí, mil francos en buenas monedas de oro.

—¿Y todo ese oro es para mí?—preguntó el antiguo obrero con voz temblorosa.

—Sí, señor Bertrand. Ahora no le faltará á usted tabaco, y podrá, si así le place, fumar una cuarta pipa.

Señora Julia—continuó el notario sonriendo—el anónimo bienhechor ha pensado también en usted; quiere recompensar su abnegación, los delicados cuidados de que ha rodeado á su anciano padre, y por mi mediación entrega á usted y á sus hijos mil francos en billetes de Banco.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

La exportación de vino

El Sindicato de exportadores de vino del Grao de Valencia ha publicado un manifiesto exponiendo la situación que les crea el actual estado de cosas, dirigido a los Sindicatos de exportadores de Alicante, Barcelona, Villafranca, Reus y Tarragona.

El documento, muy interesante, hace estos razonamientos:

«Desde hace muchos días no se embarca vino para Francia. Los barcos españoles han suspendido sus viajes a los puertos de la vecina República. Se ha cerrado, pues, el camino del único mercado que tiene hoy España para vender sus vinos, y esto implica, forzosamente, la paralización del comercio y un peligro inminente de ruina para cuantos del vino y de su tráfico dependen.

El vino es la principal riqueza española. Sin mercados de exportación, nada vale esta mercancía, porque sobra mucho en España. De vender ó no vender la cosecha, y de obtener por ella un precio más ó menos remunerador, dependen la prosperidad ó la miseria de muchas comarcas.

Los exportadores somos el cauce por el que tiene su salida más provechosa el río de vino que España produce. Si ese cauce se ciega, si no se puede exportar, no representará sino solamente la ruina nuestra y la huelga forzada de nuestros obreros y empleados; representará también la ruina de la vitivinicultura española y de cuantos de ella obtienen producto, pan y trabajo.

Si la crisis planteada por la paralización del tráfico marítimo significara solamente un riesgo para nosotros, ni diríamos nada, ni nada podríamos esperar; pero quien se da cuenta de los intereses á que afecta, quien recuerda que una gran parte de la riqueza nacional está vinculada en el viñedo, quien conoce el número inmenso de familias que viven del tráfico que se hace de este producto, no podrá menos que conceder á esta cuestión una importancia tan decisiva como puesto tenerla el problema más delicado, ó el peligro más inminente.

Los muelles de los puertos y los almacenes de los exportadores están llenos de bocoyes de vino. Por toda clase de razones, no cabe admitir ni una gota más, hasta que este patrimonio desaparezca.

Todos cuantos hasta hoy han hallado trabajo en este tráfico van á verse privados de seguir obteniéndolo. Quien contaba tener sus necesidades resueltas, teniendo su capital, grande ó pequeño, en vino, tendrá una mercancía que nadie cotizará. La situación es tan grave, que no puede disfranzarse su alcance ni siquiera por egoísmo. Estamos todos tan comprometidos, que de no decir verdad absoluta ahora, el tiempo se encargará de mostrar al desnudo, y en día no lejano, la catástrofe que nos espera.

La única solución que puede evitar esta catástrofe, es que se reanude inmediatamente y ampliamente el servicio marítimo con Francia. Esta solución es la que vamos á pedir nosotros: Barcos y garantías, para que España no se vea abocada á la ruina, que representaría la paralización de su tráfico.

No queremos levantar voces egoístas; queremos, solamente, que se mida el alcance del problema planteado. Que se puedan contrastar todos los riesgos, para atenderlos según su importancia; que se piense que España no puede vivir matando sus riquezas, porque nada podría pedirse luego á una nación agotada. Queremos que resuelva la reflexión, que se proceda por necesidad, que no se cierre los ojos á la evidencia, que no influya la pasión ni nos arrebathe la forma. Estamos en momentos en que el cerebro, ayudado por la experiencia, informado por la observación é inspirándose en una conciencia honrada, debe juzgar y resolver con absoluta noción de la responsabilidad que contrae.

Mientras hemos podido esperar, sin modificar nuestra vida normal, hemos esperado. En vez de soluciones, sólo llegan á nosotros impresiones pesimistas. La paralización del tráfico marítimo no lleva trazas de terminar en el breve plazo que las necesidades exigen.

La Comisión del Sindicato valenciano está en Madrid, constituida en sesión permanente, para realizar las gestiones que sean necesarias.

Y, como dice el manifiesto aludido, los pueblos interesados deben exponer inmediatamente su juicio.

Porque el asunto es urgente, urgentísimo, como la mayoría de los problemas que se le presentan al Poder público, con los que no cabe dilación alguna.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE BARCELONA

18 de febrero de 1887.

Leemos en un periódico de Palma de Mallorca llegado hoy:

«El domingo por la tarde, desde el paseo de la Muralla, alcanzaron á ver algunas personas que por él se paseaban un inmenso remolino de espuma en el mar, á la distancia de unas cuatro ó cinco millas, el cual formaba una línea de cerca de dos kilómetros de extensión. Por de pronto no se pudo averiguar la causa de semejante fenómeno hasta que insensiblemente el remolino se fué acercando, y entonces se notó con gran sorpresa

que lo causaba una extensísima é inmensurable bandada de aves acuáticas, que al posarse sobre la superficie del mar producía el efecto antes indicado.

Algunos de los que el hecho observaron supusieron que la venida de estos animales á nuestra bahía era motivada por la caza que daban á algún golpe de sardinas de los que comúnmente se observan en nuestras aguas, calculando además que el número de las antedichas aves podría ascender á algunos millones de individuos, los que al tender el vuelo colapsaban en una inmensa extensión cuanto tenían detrás.»

UN INCENDIO

Parece una res, y por querer salvarla, el dueño sufrió quemaduras.

GIJÓN. (Domingo, mañana.) En el barrio de la Pipa, sito en el alto de la parroquia de Sanio, ocurrió ayer mañana un violento incendio, que dejó reducida á cenizas una cuadrada propiedad del labrador José Fernández Echevarría, de sesenta y un años, pereciendo una vaca que había en el establo, á la cual pretendió salvar su dueño, resultando con graves quemaduras.

Próximamente á las siete de la mañana, aquel vecino observó que de la cuadra inmediata á su domicilio salían humo y chispas en gran cantidad.

Acercóse el labrador á ver lo que ocurría, y al pretender abrir la puerta de dicha cuadra, observó que en el interior de ella se había declarado un violento incendio, que amenazaba reducirla á cenizas.

Dentro de ella había, además de gran cantidad de paja y hierba, una vaca. Ya que no todo, el labrador pretendió poner en salvo la res, y á este efecto penetró en el interior de la cuadra, cuando ya las llamas se habían ensañado del establo, techumbre y todas las paredes del edificio.

A pesar de que el fuego había tomado ya gran incremento, el hombre pretendió acercarse al sitio donde se encontraba la vaca, pero hubo de retroceder, pues parte del techo se desplomó, cayéndole sobre su cabeza y cuerpo los escombros envueltos en brasas, que prendieron fuego en sus ropas.

A todo esto, la techumbre de la cuadra se había derruido casi por completo, cortándole la retirada al labrador, que hubo de ponerse en salvo, saliendo agazapado, no sin sufrir varias quemaduras.

Momentos después quedaba completamente devorada por el fuego la cuadra, pereciendo en el siniestro la vaca que estaba dentro. Toda cuanto verba había en el interior fué igualmente pasto de las llamas.

Con el auxilio de varios vecinos, el labrador fué conducido á la Casa de Socorro, donde procedió á curarle de primera intención el personal facultativo de guardia, que le aplicó quemaduras de segundo grado en la cara, cuello, ambas manos y piernas, calificando su estado de pronóstico menos grave.

Una vez que le fué practicada la primera cura, el herido pasó al Hospital de Caridad.

Ni la cuadra ni lo que en ella había estaba asegurado; por lo que las pérdidas ascienden á unas 4.000 pesetas.

FINAL DE UNA VISTA

UN CONDENADO A MUERTE

BILBAO. (Sábado, noche.) Hoy ha terminado de verse en la Audiencia la causa instruida contra el súbdito portugués Gustavo Figaredo Da Costa, que, fugado de su país, vino á Vizcaya, colocándose de criado en la casa de D. Francisco Garitaonandia, en el pueblo de Zaldivar.

El día 14 de abril, habiéndose ausentado del domicilio el dueño de la casa, quedó solo el criado con la esposa de aquel, llamada Justina Velar, que se hallaba en la cocina. Gustavo la acometió con un cuchillo, asestandole varios golpes y matándola.

Después escondió el cadáver en un montón de basura de la cuadra. Descartó varios cajones, llevándose efectos y dinero.

El veredicto ha sido de culpabilidad, y el procesado ha sido condenado á muerte y pago de 5.000 pesetas de indemnización á la familia de la víctima.

LA CRISIS OBRERA

Una reunión.—Una conferencia.

SEVILLA. (Domingo, mañana.) Reunidos en la Alcaldía los diputados Sres. Clavijo, conde de Colom, Ibarra y Montes Sierra, acordaron telegrafiar al ministro de Fomento pidiéndole fondos para la ejecución de algunas obras públicas, con objeto de conjurar la crisis obrera.

Interesa urgentemente la reparación del puente de Isabel II, en inseguro estado, según informes del arquitecto asistente á la reunión.

En el Ateneo ha dado una conferencia el secretario del Ateneo de Madrid, Sr. Azafia, narrando la visita que hizo al frente francés.

Ha acudido numerosa concurrencia, proyectándose vistas de Reims y de Vendón.

El Sr. Azafia ha sido muy aplaudido.

Situación gravísima.

CASTELLÓN. (Domingo, mañana.) En el momento de salir, los concejales han visitado al gobernador, exponiéndole la gravísima situación por que atraviesa la comarca, y solicitando socorros y obras.

Se propone la realización del plan de obras de Burriana y otros pueblos afectados por la paralización del tráfico.

Manifestación obrera.—Las subsistencias.

CIUDAD REAL. (Domingo, mañana.) El gobernador civil no ha autorizado la manifestación obrera anunciada para hoy y organizada por las Sociedades obreras, para protestar de la carestía de las subsistencias.

La negativa del gobernador se funda en que hoy es Carnaval, y además habrá sorteo de mozos para el servicio militar, y se pudieran mezclar en la manifestación elementos extraños y alterar el orden.

El gobernador está dispuesto á autorizar la manifestación otro día, aun cuando hablando con los periodistas, insistió en que no existe razón en los obreros para protestar de la carestía de las subsistencias.

Las Sociedades obreras celebrarán esta noche un acto público para tratar del asunto.

LA CUESTION DE LOS BARCOS

Hablan los navieros

Asociación de Navieros de Bilbao.

BILBAO. (Sábado, noche.) Se ha divulgado tanto con motivo de la intervención de la Asociación de Navieros de Bilbao por el conflicto creado á la navegación por las últimas disposiciones referentes á la guerra marítima, especialmente en lo que se relaciona con los procedimientos dirigidos contra los barcos neutrales, que la opinión pública se encuentra extraviada en lo que respecta á la actitud de esta Asociación y al objeto de las conferencias celebradas por sus representantes con el Gobierno, lo que la obliga á publicar esta nota á fin de que la verdad de los hechos quede en su lugar.

Comprendiendo desde el primer momento esta Asociación la gravedad de la situación que inevitablemente habría de crearse con el anuncio del recrudescimiento de la campaña submarina y previniendo la inminencia del peligro que amenazaba á la industria siderúrgica y á la minería de verse precisadas á suspender sus trabajos y sus labores, acordó, manteniéndose en su invariable criterio de atender preferentemente á la defensa de los intereses del país, ofrecer su apoyo incondicional para resolver el conflicto.

Como primera medida, propuso su representante en el Comité de Organismos Económicos de Vizcaya se nombrara una delegación de todos los intereses amenazados, para que estudie y proponga los medios de hacer frente á las circunstancias.

Además, telegrafió al Gobierno poniendo á su disposición, sin regateos de ningún género, los elementos de que dispone para el mantenimiento de las importaciones y exportaciones, y más tarde, al enterarse de que una entidad extranjera abrigaba el proyecto de adquirir una flota y de que la idea había sido en principio acogida favorablemente por el Gobierno con ciertas condiciones que asegurasen la exportación de minerales, frutas, etcétera, y la importación de carbones, se creyó en el caso de expresar á ésta su ofrecimiento de cooperar á la realización de dicha idea, por considerarla la más adecuada para resolver en lo posible las dificultades presentes, y, al efecto, designó una Comisión que se trasladara á Madrid á reiterar tales propósitos.

Con este motivo, se discutieron dentro de la Asociación las ventajas y los inconvenientes de la venta de los buques y prevaleció la opinión de que los navieros, si miraban solamente á sus intereses particulares, no les convenía la operación, pero que parecía ésta la única solución práctica para alejar los peligros que se serían sobre la industria siderúrgica y la minería á que antes nos hemos referido; es decir, que el interés particular de los navieros, les impedía, salvando alguna excepción, si es que la hay, á no desprenderse de sus barcos.

Así tuvo el honor de hacerlo presente al Gobierno y muy especialmente al señor ministro de Fomento la Comisión que recientemente ha estado en Madrid, la que en apoyo de su afirmación, adujo el hecho bien elocuente de que á pesar de haberse recomendado con encarecimiento á los asociados la conveniencia de poner en manos de dicha Comisión una buena proporción de tonelaje para la venta, sólo ha podido ofrecer al Gobierno unas 81.000 toneladas, no obstante contarse entre los socios con más de 400.000.

De suerte que la Comisión no ha recurrido á Madrid para formular peticiones como insistentemente viene diciendo la Prensa, sino á ofrecer noblemente al Gobierno su leal concurso para la mejor resolución del gravísimo problema de las exportaciones de minerales, frutas, etc., y de las importaciones de carbón y otras primeras materias necesarias para la industria.

Conste así.

YA SE VAN LOS QUINTOS...

LA ETERNA IMPRUDENCIA

CORDOBA. (Domingo, mañana.) En el tren correo de Málaga marchaban, desde esta capital, varios reclutas incorporados últimamente.

Van con el objeto de embarcar en el puerto de Málaga para África.

Uno de los reclutas, llamado José Yáñez, cometi6 la imprudencia de ir en el establo del coche.

Distraído, no vió el peligro que le amenazaba, pues al pasar el puente de Alcaide chocó con la baranda, cayendo á la vía y siendo destruido por el tren.

En el acto el convoy se detuvo, sacándose de entre los ruedas el cadáver del infeliz soldado.

El recluta iba destinado al batallón de cazadores de Llerena.

ANDALUCIA

Mala madre.

CORDOBA. (Domingo, mañana.) Dicen del pueblo de Alcaracejos que ha sido detenida una mujer, llamada María Muñoz, que dió muerte á su hijo recién nacido.

La mujer se ha declarado autora del crimen.

Crimen en Riotinto.

HUELVA. (Domingo, mañana.) En las minas de Riotinto, el obrero Cirilo Pérez Barlanhacha, por cuestión de trabajo, apuñaló al capataz del departamento, Tejonera, que está gravísimo.

El agresor se dió á la fuga.

Salida de vapores.

ALGECIRAS. (Domingo, mañana.) De Gibraltar han salido varios vapores que estaban detenidos por los temporales, en distintas direcciones.

Sesión municipal.—Una estatua á Pape Luis.

En la sesión del Ayuntamiento celebrada ayer en Ceuta se acordó elevar un mensaje de gratitud á S. M. el Rey, nombrar hijos adoptivos á los señores conde de Romanones y Dato, dar gracias á los presidentes de las Cámaras y á los jefes de todas las minorías, é invitar al diputado D. José Luis Torres Balleja á personarse en Ceuta y erigirle una estatua por suscripción popular, que encabezará el Ayuntamiento, en prueba de la gratitud de todos por la cooperación que ha prestado en el empréstito para la prosecución de las obras del puerto y por la creación de un Juzgado civil para los asuntos criminales.

Llegada del «Reina Victoria Eugenia».

CADIZ. (Domingo, mañana.) Al amanecer de hoy ha llegado el transatlántico «Reina Victoria Eugenia», procedente de la Argentina y de Canarias.

Le manda el capitán D. Jesús Sisa.

La travesía ha sido rápida y sin incidentes. No encontró durante ella barcos de guerra, y fueron muy escasos los mercantes con que tropezó.

Trae 1.600 pasajeros y mucha carga.

A Barcelona lleva más de mil toneladas de harina, maíz, cueros y lanas de la Argentina.

Entre los pasajeros vienen franceses, italianos é ingleses; D. Gonzalo Barrés, diplomático chileno en Rusia; D. Alfonso Córdoba, senador español, y D. Alejandro Olazábal, periodista.

En Cádiz han desembarcado más de mil pasajeros.

Destrozado por el tren.

SEVILLA. (Domingo, mañana.) El maquinista del tren mixto procedente de Cádiz vió un cuerpo tendido en la vía y paró el tren.

Se vió que era un cadáver destrozado por trenes anteriores, y se procedió á recogerlo y á practicar averiguaciones, logrando comprobar que el cadáver era de un soldado que viajaba con otros reclutas desde Sevilla á Cádiz. Probablemente por andar por los estribos cayó á la vía y le pasó el tren por encima.

Ha ocurrido el suceso en las proximidades del puente sobre el río Guadaira.

El Guadalupe.

Como ha comenzado á decrecer el río Guadalupe, se alejan los temores de una inundación.

Movimiento de buques.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Esta tarde saldrán el «Reina Victoria Eugenia» para Almería y Barcelona; el «M. Villaverde» para Vigo y Bilbao, con pasajeros y carga llegados de la República Argentina.

El cañonero «Alvaro de Bazán» marcha á recoger en el Peñón de la Gomerla la Misión militar que fué con motivo de la agresión al cañonero «Recalde» por una kabila rebelde.

Guardias marinas á Oviedo.

Han marchado á Oviedo 27 guardias marinas de la Escuela Naval de San Fernando para estudiar las fábricas de aquella capital.

CATALUNA

La Exposición de los legionarios.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se ha prorrogado la Exposición de Arte en favor de los legionarios españoles que luchan en el frente francés.

Continuará abierta durante la semana próxima.

Un submarino austriaco.

Los tripulantes del vapor español «Ramón», que ayer llegó de Gijón, refieren que á la altura de Cabo de Palos asomó un submarino austriaco, el cual le exigió la documentación, que devolvieron después de examinada, dejándole continuar su viaje.

Viaje suspendido.

Se asegura que de un vapor danés que hace unos días está anclado en este puerto, y que se disponía á emprender el viaje, han desembarcado los tripulantes.

Berco embarrancado.

La goleta embarrancada anteaayer junto á la desembocadura del Llobregat, continúa en el mismo estado.

Esta mañana ha ido un remolcador provisto de los elementos necesarios para practicar los primeros trabajos de salvamento.

El Concepción Mateos embarrancó en un banco de arena cuando se aguantaba en demanda del puerto.

Al intentar dar una vuelta, la nave quedó hundida de popa é inundada, probablemente á causa de una vía de agua.

Los tripulantes se guardaron en la proa y sobre el botador para no parecer ahogados.

Hubieron asistido por medio de cohetes y luces de bengala.

Estas señales de alarma fueron vistas por los carabineros, quienes, impidiendo una embarcación, fueron á socorrer á los ahogados.

Recogieron los documentos, á los tripulantes y el dinero de á bordo.

Fué un milagro que el capitán no muriera.

ahogado, pues trabajó incansablemente, ayudando á los carabineros y á los tripulantes. Estos fueron atendidos en una casa de campo, á donde los llevaron ataridos de frío y hambre.

VALENCIA

Las trágicas alegrías de un alemán.

VALENCIA. (Domingo, mañana.) Al salir del trabajo al medio día de ayer el operario de una fábrica de vidrio establecida en el camino de Picasent, traste segundo, José Pons Gonet, notó que en la acequia de Fabara la corriente del agua avanzaba lentamente el cuerpo de un hombre. Inmediatamente requirió el auxilio de varios compañeros, y con unos granillos de hierro que sirven para hacer el desbaste aproximaron el cadáver y consiguieron extraerle de la acequia, depositándolo en una de las márgenes.

El cadáver fué encontrado en el trozo de acequia que cruza los campos al final de la calle del Beato Nicolás Factor, en las cercanías de la fábrica de papiños de seda.

Dióse cuenta de lo que ocurría al retén de la Guardia municipal de la plaza de San Agustín, y en seguida acudieron al lugar citado varios guardias municipales y de Seguridad, quienes comunicaron el hecho al Juzgado de guardia.

El juez Sr. Aissa, con el forense Sr. Chinesita, los oficiales Sres. Peris y Cases y el alguacil Sr. Patin, se personó en el sitio del suceso, instruyendo diligencias.

El cadáver, que estaba muy hinchado y en descomposición, debió permanecer en el agua, según el dictamen médico, más de quince días. No pudo ser identificado.

Cuando se estaba verificando ante el Juzgado el levantamiento del cadáver, presentóse un individuo conocido por Paco, dueño de una casa de comidas establecida en la calle de Cuenca, á quien acompañaba un dibujante de la fábrica de naipes de D. Simón Durá. Ambos examinaron el cadáver, y por las botas y el traje aseguraron que era el de un notabilísimo dibujante que trabajaba en la fábrica del Sr. Durá y que era de nacionalidad alemana.

Parece ser que dicho señor era muy dado á la bebida y que se embriagaba con frecuencia, haciendo una vida irregular, que le consentían gracias á sus extraordinarias dotes como dibujante.

Según declaraciones autorizadas, el dibujante alemán, cuyo nombre no pudo conocer ayer el Juzgado, desapareció de la fábrica donde trabajaba, á últimos de diciembre. Como habla cobrado por entonces más de 300 pesetas por un trabajo, y tenía acostumbrados á sus jefes á frecuentes ausencias, que duraban á veces varios días, nadie extrañó su falta al principio; pero como pasó mucho tiempo y nada se supo, creyóse que habría salido de Valencia.

Registradas las ropas, se encontró una cartera con papeles, algunos documentos sin interés y la tarjeta de un súbdito alemán domiciliado en la calle de Colón.

El cadáver fué trasladado al Depósito judicial, donde hoy le será practicada la autopsia por los médicos forenses, quienes determinarán, si es posible, si el dibujante fué víctima de un crimen ó de una desgracia, aunque por los antecedentes conocidos, parece probable que, hallándose embriagado, cayera casualmente á la acequia de Fabara.

Los damnificados por las inundaciones.

VALENCIA. (Domingo, mañana.) Se ha reunido la Junta encargada de distribuir los socorros entre los damnificados con ocasión de los últimos temporales.

En las ciudades de Alcira y Carcagena sólo se resuelve la situación momentáneamente, pues la miseria es tan grande que sólo puede aliviarse dando facilidades para que emigren los jornaleros.

Indio catequizado.

VALENCIA. (Domingo, mañana.) En la iglesia parroquial de las barriadas marítimas se ha verificado el bautizo y ha recibido la comunión, un joven indio, vendedor de gasolina, que ha sido catequizado por el cura párroco Sr. Fabregat.

El catecismo ha sido apadrinado al entrar en la iglesia por el cónsul de Grecia, señor Aguirre y la señora viuda de Siera, quienes obsequiaron con un lunch á los concurrentes al acto.

VASCONGADAS

Cebarde agresión.

BILBAO. (Domingo, mañana.) En Las Arenas, cuando entraban los obreros á trabajar en la fábrica de Delta, Pedro Torres agredió por la espalda al aprendiz Gabriel Elósegui, disparándole un tiro que le produjo la muerte.

El asesino ha sido detenido.

El naufragio de Alhucemas.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) En el expreso pasó en dirección á Biarritz el presidente del Senado, Sr. García Prieto, al que saludaron en la estación el gobernador civil, el alcalde y numerosos amigos particulares.

El Sr. García Prieto vendrá aquí mañana por la noche.

Homenaje á Usandizaga.

La estudiantina de Logroño rindió un homenaje á maestro Usandizaga, depositando una corona al pie del monumento erigido á su memoria, y ejecutando obras del maestro y cantando coplas alusivas.

Al acto asistió numeroso público.

SERVICIO DE TRANSPORTES

PARA CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucesoral, calle de Tejada, 13. Teléfono 4.580.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

Triunfo del Gobierno

Como en tardes anteriores, cuando el Sr. Maura hizo un ataque a fondo contra el Gobierno, ayer de nuevo salió éste triunfante de las acometidas de otras fuerzas parlamentarias. De ese asalto en guerrillas salió el Gobierno liberal robustecido.

Aunque habla el propósito de plantear integralmente el pleito de la política internacional de España, es lo cierto que todos los oradores la fueron cautamente soslayando, en evitación de incurrir en graves responsabilidades. Los más belicosos se rindieron a la evidencia, y comprendiendo que no siempre están expeditos los caminos ni a las intenciones ni a la elocuencia, pasaron como sobre ascuas, con gesto de temor y reserva prudente, sobre el tema peligroso que había de desatar las pasiones en casa y podía fuera de ella producir suspicacias no tranquilizadoras.

No pudo, porque no había motivo, discutirse la conducta del Gobierno. Este ha venido cumpliendo escrupulosamente la norma que ha trazado la nación, y es la de observar la neutralidad más estricta. Fiel a esa consigna continúan tanto el Ministerio como el país. Ayer se vió claramente que esa es también la casi unánime opinión de nuestro Parlamento. Los partidos más opuestos coinciden en ese punto concreto.

Cuanto han venido reclamando las oposiciones, se ha cumplido también. Se observa la neutralidad y se mantiene ésta con decoro. Prueba de ello es, y prueba bien notoria, la serena, digna, enérgica contestación dada por España a la última Nota de los Imperios centrales, que unánimemente ha sido ratificada por la opinión pública española.

El Gobierno ni un solo momento ha desertado sus deberes ni ha renunciado a ninguno de sus derechos.

En cuanto a diligencia para afrontar y resolver los problemas de carácter interior que nos han impuesto las «salpicaduras de la guerra», a nadie se esconde que las dificultades son múltiples y muy complicadas, pero con buena voluntad, y sobre todo con perseverancia en el patriótico propósito, se van venciendo con la lentitud que imponen las graves circunstancias, y a la vez con la buena fortuna de negociaciones llevadas a cabo con acierto.

Todas estas consideraciones han pesado sobre las diversas fuerzas políticas de la nación. Así la jornada de ayer ha servido para proporcionar un enorme éxito al Gobierno.

Las lanzas se volvieron cañas y se quebraron desde las primeras acometidas.

Y liquidado ese pleito parlamentario, ahora lo que conviene es seguir preocupándose y ocupándose de salvar los intereses del país, cada día que pasa más amenazados de una bancarrota completa.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Lunes 19 de febrero de 1917.

Sale el Sol a las 6,48.
Se pone a las 5,41.

Santos del día.

Santos Gabino, presbítero; Publio, Julián y Marcelo, mártires; Alvaro de Córdoba, Manueto y Conrado, confesores, y la Beata Isabel de Pienarúa, virgen.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en el Oratorio del Caballero de Gracia (calle del mismo nombre); a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez y media misa cantada, y por la tarde, a las cuatro y media, estación, rosario, sermón, que predicará D. Manuel Fernández, preces y reserva.

En la Catedral, parroquias y otros templos estará S. D. M. manifiesto, de diez a doce, y por la tarde continúan los triduos de desagravios, predicando:

En la iglesia de San Manuel y San Benito, a las cuatro, el P. Mauriño.

En las monjas de Santa Ana (calle de Torrijos), ídem D. Emilio Franco.

En Santa María, a las cuatro y media, el señor cura párroco.

En la Concepción, ídem ídem, D. Donatilo Fernández.

En las monjas de Góngora, a las cinco, el director de la Adoración Reparadora.

En el Carmen, ídem, D. Francisco Alonso.

En la parroquia de Santa Teresa, ídem don Eugenio Arratia.

En el Cristo de la Salud, ídem ídem, P. Vicente Laguna.

En San Sebastián, ídem, a las cinco y media, el señor cura párroco.

En Santa Bárbara, ídem, a las seis, don Mariano Moreno.

En el Salvador, a las cinco, rosario, meditación y reserva.

En San Millán, ídem ídem.

En San Lorenzo, ídem ídem, a las tres y media.

En San Martín, ídem ídem, a las cuatro.

En la iglesia de María Reparadora (calle de Fomento), a las nueve, misa de reparación y motetes, y por la tarde, a las cinco, ejercicios; predicará el P. Ricardo Garrido.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, empiezan los ejercicios de Cuaresma; será orador D. Mariano Benedicto.

La misa y oficio son de la Dominica, rito semidoble, color morado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Suceso en su iglesia, ó del Puerto en la suya, ó de la Visitación en ambas Salesas y Santa Bárbara.

Adoración nocturna.—Espíritu Santo: Turno: Beato Juan de Ribera.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

18 de febrero de 1867.

El sábado se verificó en casa de los marqueses de Monistrol un pequeño concierto, en el que tomaron parte los Sres. Monasterio, Pujol, Amigó y Parera. La reunión, aunque de familia, como decían los dueños de la casa, estuvo brillante.

Entre la concurrencia se hallaban las marquesas de Portago, de Santiago; condesas de Santa Coloma, de Puñonrostro, de Giraldelli, de Carlet, de Alvar-Fañez; vizcondesa de Luz; baronesas de Eroles, de la Torre; señoras y señoritas de Escrivá de Romani, de Loygorri, de Pineda, de Sancho, de Mamola, de Bordlu, de Ponce de León y otras.

SEMANA LITERARIA

Enrique de Mesa.—«El silencio de la Cartuja» (premio Fastenrath).

La Academia Española, al conceder este año al autor de *El silencio de la Cartuja* (1916-Renacimiento) el premio Fastenrath—ese premio que el año pasado se dió a una hermosa y fuerte novela—*La casa de la Troya*—ha confirmado los méritos de un poeta que tiene ya una larga historia pura y que por la delicadeza misma de su musa parece indicado para estas consagraciones graves y recogidas, antes que para las ruidosas exaltaciones populares. Inoportunos serían los lauros democráticos sobre la noble frente de este noble poeta, fino y grave, enemigo del ruido, de largo y sereno perfil, a la manera de un Antonio Machado; del mismo modo que el chaleco rojo de los románticos desentonaría sobre su pecho, lleno de un anhelo místico, propio para cubrirse con la grave negrura que hace más diáfano y grácil el sentido de mística rosa, de la mano abierta y extendida en el cuadro del Greco. No lauros vulgares, como los que se colocan sobre las frentes abombadas de crasa gloria, sino una tenue guirnalda de insinuadas rosas, han de coronar el hermes fino de este grave poeta, de perfil de medalla antigua, cuya figura corporal se estiliza en largos y sutiles rasgos, y en cuya inspiración se unen a la gracia ingenua y candorosamente libre de los primitivos, la serenidad clásica del renacimiento, que da un éxtasis noble a las líricas frondas, juntamente con esa sutileza moderna, que lo hace todo más expresivo y eficaz, é insinúa un temblor del momento, conmovido y efímero, sobre los más antiguos y sellados tesoros.

El autor de *El silencio de la Cartuja*, el laureado hoy con un gesto tan grave por la más severa gloria, es un vástago de los líricos días, cuyo hábito primaveral y fuerte abrió los enrollados cálices de las más raras rosas nuevas y reavivó la gracia de las más sencillas flores antiguas; de los líricos días que conocieron todos los sacros furioses y que a un mismo tiempo fueron milenarios y futuristas, clásicos y románticos, paganos y místicos y con el mismo gesto de devoción a todo, coronaron las claras quimeras antiguas y las modernísimas gracias y cantaron las viejas catedrales y los modernos music-halls. Enrique de Mesa es un poeta novecentista; tiene su origen en esa zona del novecentos, que fue ante todo una rápida y alocada simultaneidad de actitudes, una hervorosa insinuación de tendencias, una inflamada nébula, de la que luego se han desprendido, perfectos y claros, armónicos mundos de belleza. En aquella época en que casi por los mismos días, se manifestaban el paganismo d'annunziano de Villaspesa, vivificado por un misticismo sensual; y la sencillez melancólica de Juan Ramón Jiménez, en *Rimas*; y la amoralidad artística de Manolo Machado, en *Alma*; y la gravedad clásica de Antonio Machado en *Solitudes*; y el amor a los primitivos en el arcanismo de Valle-Inclán, y la nostalgia de Castilla en los estudios de Martínez Ruiz; en aquellos días vemos vagamente, luchar a dos corrientes líricas y dos orientaciones estéticas, una de las cuales representada por los poetas mencionados, oriundos casi todos de Andalucía la ardorosa, recién salidos del gran taller colorista de Salvador Rueda, encarna el anhelo de la novedad más sutil y es como la fuerza centrífuga y propulsora, la que traza la línea más osada; y la otra que tiene en su frente bicéfalo a D. Ramón del Valle-Inclán y a Martínez Ruiz y a lo largo de su cortejo a esos graves escritores que se llaman Martínez Sierra, Baroja, Luis Bello, Carrere, Díez Cañedo, Pérez de Ayala, escritores castellanos ó castellanistas, dotados de ponderación y de buen gusto, antes que de inspiración ardorosa, vástagos del sombrío D. Miguel y que son los que cautamente frenan los aguijados pegados y representan, no obstante su modernidad indiscutible, la fuerza centripeta y reaccionaria. Ambas tendencias, de las que la primera también encarna el nuevo vuelo y la segunda el retorno a lo antiguo de todo renacimiento, luchan una con otra, a veces como jóvenes púgiles; pero a veces también se enlazan con ese gesto de ambiguo amor que es la lucha. Y son ahora adversarios y más tarde aliados; porque ambas están animadas, la falange modernista y la arcadizante, de una misma voluntad de

repudio hacia lo inmediatamente anterior. Se enlazan y en la lírica lucha se comunican fuerzas y truecan dádivas inesperadas. Así es Manolo Machado, un poeta de la pléyade que tiene su polo espiritual en Lutecia, el que canta los versos más perdurables a Castilla y levanta con más claro gesto perdurable el vaso de buen vino de Juan Ruiz; y su hermano Antonio es tanto un poeta castellano como un poeta andaluz; y Francisco Villaspesa viste más de una vez la ropa del hidalgo para forjar graves y fanfarrones sonetos. Y el Greco es un amor de todos. Y cuando Rubén viene, es un intercesor y un vínculo.

Pero, al través de todas estas sinuosidades intrincadas, de estos enrevesados meandros, pueden seguirse las dos líneas fundamentales de esta lucha, que se realizan en dos vetas líricas, una rosada y viva, la otra más acendrada y opaca. Esta última termina por el momento en la escuela castellanista, con su legión de jóvenes epígonos, que aspiran a entonar voces de raza; mientras la tendencia centrifuga, cada vez más alejada de la tradición, alcanza sus más lejanas sumidades en los ultraístas, a cuya cabeza está, única y fuerte, ante una legión de epígonos aun oscuros, Gómez de la Serna. Los ultraístas, como lo indica el neologismo de que se sirven para nombrarse, representan verdaderamente la última palabra en literatura; y son en realidad, los más audaces propulsores de esa línea en que se abren los arcos y que ya se cerró sobre el movimiento novecentista. ¡Cuánta distancia desde las obras más extrañas de la pléyade modernista—*La copa del rey de Thule*, p. ej.—hasta esas colinas barrocas y volcánicas de *El Libro Muerto*! Y ¡qué diferencia de estos torturados anhelos por la forma y por el espíritu a la serena sencillez de los cantos de *El silencio de la Cartuja*!

Enrique de Mesa, desde el primer instante, se nos muestra, en el novecentos tan inquieto, con un gesto de sereno reposo. No chalecos rojos ni melenas, sino rasuración y nobles lutos. Su puesto está entre los poetas que no se vuelven para cantar del lado de Lutecia. Su mirada juvenil, esa mirada juvenil que es en todos nosotros la promesa de una predicción definitiva, se ha fijado en la llanura castellana, en la parda llanura—inmensa flor amarilla abierta en medio de España, que dirá luego Juan José Llovera—, parda llanura que cortan alcores relucientes y graves pirras verdinegras. A ella le han conducido acaso D. Ramón del Valle-Inclán y ese silencioso viajero que es Martínez Ruiz, y en ella se han fijado su mirada y su amor. Todo lo que ella pueda inspirar de místicas exaltaciones, de recordadas y graves alegrías, de melancolías inefables, y hasta el liviano regocijo en el tiempo en que los campos son verdes y tiemblan, serán los temas de sus cantos. Porque así como la tierra estaba húmeda todavía del agua del Diluvio, que dijo Hugo, esta parda llanura guarda aún las huellas tiernas de las andanzas del arcipreste y del marqués de Santillana tras las pasturas y las zaquerías, y un poco de la libre alegría de los primitivos, de la risa bocaccesca que sirve de preludio a los ajustados laudes del Renacimiento, perdura aún en el aire sereno. Y aun puede beberse en el antiguo vaso un sorbo de buen vino. Enrique de Mesa paladea este vino, y enardecido por él, como un moderno arcipreste, recorre el pardo llano, y sube a las sierras castellanas, y se sienta en las majadas de los pastores, y canta sus endechas a las zaquerías que descienden en línea recta de aquellas que cautivaron los sentidos del viejo rimador. Es como un moderno arcipreste; pero en todas sus andanzas por el antiguo itinerario de las majadas castellanas conserva un aire de prócer, una noble gravedad que le hace asemejarse, más aún que al desenfadado amigo de Trotaconventos, al pulcro trovador que se llamó marqués de Santillana, en cuyas estrofas aurales se advierte ya el anuncio de la severa gracia renacentista. Leed esos libros que se llaman *Tierra y alma* (1906) y *Cancionero castellano* (1911), y advertiréis cómo el anhelo místico se sobrepone a las alegrías terrenas, y cómo en estas andanzas por tierras castellanas se está formando el alma de un caballero de la Cruz. La contemplación de las sierras cubiertas de albuja ha dado desde el primer momento una salvadora elevación a las poesías del cantor castellano. Enrique de Mesa es, ante todo, el poeta de las sierras, puras, cubiertas de nieve, doradas de sol; abiertas en valles, donde florecen «margaritas, menta, hojas de trébol y narcisos blancos», vestidas de soledad y de silencio. Es el poeta de las aluras candidas, adustas y graves, y ellas le han dado las normas estéticas, la elevación, la sobriedad y la pureza con que forja sus rimas. Y ellas también han comunicado a sus versos la cándida frialdad de sus cumbres coronadas de nieves, y esa emoción de sagrado silencio que os sobrecoje en lo alto. Y ellas también han sido las que, por analogía paterna, le han encaminado hacia la Cartuja, hacia esa otra cumbre de silencio y de serenidad, hacia esa otra blanca y sagrada nevera. Es admirable ver cómo la lección de las sierras ha ido elevando el tono de este escritor, que en 1907 se hace notorio por su crónica *Y murió en silencio...*, premiada en uno de aquellos concursos de *El Liberal* en el que se revelaron tantos nombres que ya no se han olvidado después. *Y murió en silencio...* era una crónica de intención social, fuerte y brava, a lo Dicoenta; el responso lírico, acre y vindicadorio, a lo pobre hombre muerto de hambre y frío. Era, en fin, una crónica del momento; la crónica de *esta* invierno; esa crónica destechada que siempre, por nuestra dureza y nuestro egoísmo, tiene una lamentable oportunidad. Pero no era nada literariamente extraordinario. Nada que superase el tono de las declamaciones dicoentescas. *Flor pagana*, libro casi todo él de crónicas, publicado en 1905, se mantiene bajo los auspicios de este maestro de la crónica popular. En *Flor pagana*, composición que da nombre al libro; en *A rey muerto...*, *La cima*,

Las mujeres, y en muchas otras páginas, imprime su fuerte huella la musa sana, apasionada y fecunda, honradamente ávida de pan y de amor, del autor de *Juan José*; la musa que muestra su cara y su vientre, y que es semejante a una Venus antigua que hubiese asistido a las fiestas plebeyas de *Germinal*. Todo el tono de este libro no rebasa la línea de la realidad sensible, ni se llena de otra intención que la de las reivindicaciones sociales, basadas en un retorno del antiguo concepto optimista del mundo.

¡Qué tránsito desde este libro, desnudo de fe, lleno de las terrenas aspiraciones a los soñados paraísos sociales, hasta este otro libro áureo: *El silencio de la Cartuja*, en que callan todas las voces de los instintos puramente humanos que se agitan ansiosos en las ferias paganas! Pero a este libro, lleno de divino silencio, ha precedido otro—*Andanzas serranas* (1910). Renacimiento) de *Somosierra y Guadarrama*—que nos explica el arriesgado tránsito y marca la mayor suma de ascendientes novecentistas que ha sufrido nuestro poeta. El epígrafe que sigue al título, y en el que el autor declara: «Estas andanzas las hizo y ordenó el madrileño Enrique de Mesa en elogio de la sierra, de la cual es muy enamorado», ¿no nos recuerda el aire antiguo que el maestro Valle se complace en dar a las portadas de sus libros? Pero también nos recuerda al gran maestro de la pureza estilística el tono ascético del libro, su sobriedad verbal, la elevación serena. Sobre el fondo de tal paisaje austero, por entre cual grupo de monjes, vemos pasar la sombra de *Alegre*, flor de sencillez. Pero también nos hablan de Martínez Ruiz y de su sombrío trazo seguro en *Los fuehos*, las descripciones de esos lugares que se llaman Lozoya, Oteruelo, Pinilla, Alameda y Buñago, «pétreo reliquia de la España épica y fuerte, que alza a orillas del Lozoya la ruidosa senectud de sus muros, de la que fué señor y dueño aquel viril y dulce marqués de Santillana».

El sobrio gusto castellano del poeta se acomoda bien al ascendente de estos escritores precisos y austeros. Pero—y eso es lo importante—aquí tenemos ya la visión de la Cartuja, arrión apacible, de soledad y de ventura. Fue un tiempo retiro de Monarcas, lugar de clausura y de rezo. Hoy está abandonado. Donde se oyeron preces y cantos de frailes, ahora sólo se escuchan las perdurables, viejas canciones del agua y del viento. En estas palabras, que parecen quietarse bajo el hábito de serena melancolía otoñal que se exhala de las admirables páginas de la *Vida de Rances*, por Chateaubriand, podemos ver el tema fundamental de estos cantos de *El silencio de la Cartuja*. Todo materialismo pagano ha sido dejado a la puerta del sacro monasterio, «lugar de venturas». Nada ahora de la risa jocunda del arcipreste; su gesto acaso de ingenua devoción en los Milagros de la Virgen. Nada que recuerde el mundo. Ahora van a hablar las voces serenas y últimas, y vamos a ver cómo se edifica un palacio espiritual con sillares de nieve pura, con azul de cumbre y con silencio. Pocos libros tan puros, tan diáfanos y tan graves como éste. Involuntariamente pensamos en Antonio Machado (*Campos de Castilla*) y en el canto rubeniano a los hijos de San Bruno. ¿Por qué no admitir que estos elementos preciosos, santificados con todas las unciones del arte, han contribuido también a formar esta *domus aurea*? Sólo con Antonio Machado y con Darío puede compararse al autor de estas poesías que se titulan *La jornada, Piedades viejas*, ¡Oh, pobre cuerpo mío!, *En el cementerio de los frailes*, tan serenas de sosegada plenitud, tan benditas y tan inmortalmente extáticas; poesías de grave y consolado ascetismo, acordadas a un aire majestuoso y largo, del que son como el gracioso *allegretto* esas otras ligeras canciones—*Otoño en la sierra*, *La hora dulce*, *Las verdades*, *Elegía de abril*, en que retoña la gracia idílica y la inocente alegría anacreóntica a lo Meléndez Valdés, y un finísimo eco, a veces, se deja oír de la zampona pastoril de Juan Ramón en *Rimas y Amias tristes*.—En la majada sangrienta—bajo la gloria del sol—, cómo lloran los pastores—á orillas del Fontarrón!—*El silencio de la Cartuja* es un libro puro y grave, redimido é inocente, lleno de la gravedad de los altos silencios de las colinas terrestres y de las cumbres místicas, en que sólo turban la divina y callada ascensión de las ideas las voces imponentes del viento en las cañadas y en las austeras frondas del pinar, aque el viento es música y aroma; y en que la alegría de la Naturaleza se expresa sólo en formas sencillas y claras: margaritas silvestres, tréboles, transparentes regatos. Sería preciso evocar las mejores páginas ascéticas y geórgicas de nuestros clásicos, sería preciso evocar a Fray Luis de León y a Garcilaso y a Jorge Manrique, para elogiar debidamente estos cristalinos poemas, cuyas estrofas están formadas de las cosas más puras. El genio castellano de nuestro poeta se adapta a maravilla para cantar la belleza serena y grave de estas cumbres, de estas cañadas, de estos pinares y de este monasterio.—Y el monasterio de vetusta piedra—rincon de paz y de ventura asilo—, con el andrango de su torre mocha—, pasto del fuego.—Esta sobriedad castellana, este énfasis majestuoso, que acaso fuesen insuficiencia entre vergeles orientales, a menos de salvarse en el conceptismo de Góngora, sirve admirablemente al poeta para interpretar este paisaje austero y edificar su libro a la manera de este monasterio, con estrofas severas y frías, que son como vetusta piedra y cual nieve de cumbre.

El silencio de la Cartuja es un libro que nos obliga a acender por las ásperas sierras que llevan a los astros; un libro que es también como una cartuja, de la que está excluida la frívola alegría de la ciudad y la gracia menuda de la mujer. Un libro austero, como regido por una regla monástica, puesto fuera de las condiciones del tiempo,

que pudiera ser contemporáneo de Jorge Manrique, como el monasterio de Jorge Manrique, como el monasterio que canta, y en el que las teorías de versos inmortales se ordenan con la misma serenidad que monjes albañales encapuchados. Un libro que es como un blanco y eterno edificio, a cuya puerta se ha de llamar con mano pura y resaca, después de haber dicho adiós—al momento momentáneamente—á todas las cosas mundanas. En este libro alcanza su más alta elevación sobre las sierras el genio castellano, que en otros libros de la época languidece sobre la parda llanura. La escuela castellanista gana aquí sus cumbres más altas, ya que primeras entonaciones, graves é ingenuas, de Gabriel y Galán, llenas de fe y de idílica serenidad, después de haber vagado, hasta desfallecer y empuqueñecerse, por las ciudades viejas. Enrique de Mesa ha ganado su cumbre y la ha ganado para su arte. La tendencia castellanista alcanza en este libro, sobre la trivial pintura de costumbres, uno de sus momentos trascendentales: el de la fe sencilla y grande que pone su cruz sobre las cumbres. Este libro es como la cifra de esa poesía de la cruz que forman en nuestros días ciertas páginas de Valle-Inclán y de Ricardo León. Castilla, vista desde esta Cartuja, fundada por la fe, no es la parda llanura de los pinares, sino la alta meseta de los caballeros que saben ser santos, que lo fueron ayer y lo serán mañana. Y es además la Castilla clara, de una vetustez siempre joven en sus colinas diademadas de nieve, flanqueadas de robles y pinos, sobre las cuales es posible ver aún brillar esa luz de alba, de la que el poeta dice: «... ¡Yo, que he sufrido tanto, para este amanecer reverdecido, le di á mi corazón agua de llanto!»

R. CANSINOS-ASSENS

LIBROS RECIBIDOS

Periodismo y tuberculosis (conferencia leída en la Asociación de la Prensa), por José San Germán Ocaña.

El viajante (novela Renacimiento), por Dionisio Lagula.

BODA ARISTOCRÁTICA

Ayer contrajeron matrimonio la bellísima Srta. Manolita Vázquez Barros y el joven abogado D. José Luis Albarrán.

La ceremonia se celebró en casa de los señores de Lázaro Galdiano, y a ella, debido al luto que guarda la familia de la novia, asistieron solamente las personas de la mayor intimidad de ambas familias.

Apadrinarán a los contrayentes la señora de Lázaro y el padre del novio, a quien representaba, por estar ausente, el contratante de la Armada Sr. Buigas.

Como testigos actuaron, por parte de ella, el embajador de la República Argentina, doctor Marco Avellaneda, y D. Juan Francisco de Ibarra, y por él, el duque de Medina de las Torres y el distinguido argentino señor Llobet.

La intimidad en que ha sido celebrada la boda no ha impedido que el nuevo matrimonio reciba el homenaje de cariño y simpatía de los muchísimos amigos con que cuenta en la sociedad madrileña, pues la feliz pareja ha recibido multitud de parabienes.

Unimos á éstos el nuestro más efusivo y hacemos votos por la felicidad más completa de los recién casados.

CAMARA DE COMERCIO

La Cámara de Comercio celebró sesión, bajo la presidencia de D. Carlos Prast.

Después de aprobarse los dictámenes de las Comisiones correspondientes sobre los asuntos referentes á la carestía del aceite, exportación de los aceites de orujo, proyecto de tarifas para la percepción de los derechos convencionales de los funcionarios de Aduana, instancia de los almacenistas de alfalfa sobre la falta de material de transporte y petición del Colegio Libre de Representantes sobre tarifas especiales para los viajeros y sus moportarios, fué leído y aprobado el informe, en que se razonan y formulan las conclusiones que eleva la Cámara al ministro de Fomento, proponiendo las medidas que, á su juicio, deben adoptarse por el Gobierno, las Compañías y los expedidores y receptores de mercancías para aliviar el actual problema de los transportes terrestres, que tan hondo trastorno viene ocasionando á la economía nacional.

En ese trabajo, que es muy detallado y completo, se indica la necesidad de prohibir adicionalmente la exportación del material ferroviario y sus accesorios, restablecimiento del cabotaje, habilitación de los puertos de Asturias, Santander y Bilbao, para formar el embarque de carbones; reconstitución, sobre otras bases, del Comité de transportes terrestres; anulación de los contratos de arrendamiento y locales en las estaciones de ferrocarril y su habilitación para el servicio público; ampliación del servicio en las estaciones, para facilitar la facturación y recepción de mercancías; modificación del servicio de trenes de mercancías, solución de los abarrotamientos en ciertas estaciones, plazas de transporte, concurso del comercio para solucionar en parte el problema, y proyecto de sustitución del artículo 371 del Código de Comercio, etc., etc.

La Cámara acordó constase en acta un voto de gracias para el Sr. Cepeda, ponente de ese trabajo, y publicar el informe, juntamente con el anteriormente emitido sobre el mismo asunto y repartirlo profusamente entre las clases interesadas.

Igualmente se acordó constase en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento de D. Carlos Carbonell, presidente de la Cámara de Comercio de Córdoba.

Junta Central de Subsistencias

Sesión del día 17 de febrero de 1917.

El Sr. García Cortés presentó una propuesta de incautación de la flota mercante española, con el objeto de reducir el precio del transporte, distribuir el tráfico convenientemente entre los ferrocarriles y el cabotaje, y estudiar la manera, previo acuerdo con los Gobiernos respectivos, de intensificar la exportación a Francia y por tránsito a Italia.

El Sr. Paraiso dice que estudiará la propuesta del Comité, y así se acuerda.

Se da cuenta de una solicitud de dos fábricas de electricidad de Alicante, que piden antracita al precio de tasa en cantidad de 16 toneladas al mes.

El Sr. Lázcano hizo algunas observaciones y llamó la atención sobre que el problema del carbón no es de precio, sino de escasez, por la falta de importación.

El Sr. Paraiso dió lectura á una importante circular dirigida á las Juntas provinciales, relativa á la circulación de sustancias alimenticias que no pueden prohibirse si no están incautadas.

Se dió lectura de una proposición del Comité, proponiendo se autorice la incautación de 4.500 toneladas de trigo en la provincia de Madrid, con destino al abastecimiento de la capital.

El Sr. García Cortés preguntó que si se han tomado las medidas necesarias para evitar la exportación de harinas de Madrid, y el Sr. Gabilán dijo que el art. 1.º de las conclusiones de la ponencia se refiere á ese extremo.

El Sr. Marín manifestó que no conviene que se convierta lo excepcional en lo corriente, y á eso se puede llegar con repetidas autorizaciones de incautación, que necesariamente tendrán que hacerse, supuesto que el trigo que ahora se pide no es nada más que para quince días.

El marqués de la Frontera opinó que debe pedirse á las Compañías de ferrocarriles una estadística de la exportación e importación de las harinas y trigos que salen y entran en Madrid en circunstancias normales, y ahora propone que el Gobierno pida á las Compañías de ferrocarriles que no admitan la facturación en Madrid de trigos y harinas; que la Junta provincial justifique el agotamiento de trigos de Madrid cuando pida los de otra provincia; que la incautación se haga discretamente, en proporción á las existencias, entre los pueblos de la provincia, y que se averigüe la proporción entre el pan de lujo y el ordinario para que el trigo incautado sea sólo para el pan tasado, y caso de que esto no pueda hacerse, que se fabrique una sola clase de pan.

Además, cree que esta incautación coloca en condiciones desventajosas á las demás fábricas de harinas de la provincia, y que debe estudiarse la manera de importar harina á Madrid.

El Sr. Gabilán opinó que todas las molineras de España, que tienen los mismos derechos que las de Madrid, pueden solicitar que se les faciliten los medios de adquirir trigo tasado, y, por lo tanto, pueden, como hasta aquí, desenvolver su industria y sostener la competencia en el mercado de Madrid, puesto que á la molinería de la corte no se le concede privilegio alguno que no pueda conseguir la de otras localidades y provincias.

El Sr. Paraiso dió amplias explicaciones sobre lo manifestado por el marqués de la Frontera, haciendo notar las dificultades de hacer una estadística completa de los trigos y harinas que entran y salen en Madrid, porque la carretería tiene en estos transportes gran importancia, y dice que en la ponencia se atiende á algunos extremos de sus proposiciones, y sin más discusión, se aprueba la ponencia por unanimidad.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA LOCURA DE MADRID»

Lara.—Esta vez la fortuna no les ha sido propicia á los Sres. García Alvarez y Muñoz Seca. Su comedia en dos actos *La locura de Madrid*, estrenada anoche en el teatro de Lara, no gustó ni poco ni mucho, y aunque el primer acto se rió y pasó bien, valiendo aplausos á los artistas y algunas llamadas á los autores, en el segundo el desagrado se inició desde las primeras escenas y se acentuó á medida que se acercaba el final.

Al caer el telón, la protesta fué unánime. La obra se handió para siempre entre la indignación y las cuchufletas del público, que estaba verdaderamente loco y desencajado ante aquel chaparrón de frases y chistes disparatados, algunos de los cuales fueron torpedeados su previo aviso.

Lastima que el ingenio indiscutible y la privilegiada musa cómica de los Sres. Muñoz Seca y García Alvarez se empleen baldamente en este género, que parece ser el de su especial predilección.

Y lástima también que una compañía como la de Laa, donde el arte cómico más fino y selecto encaja como anillo en el dedo, desvirtúen sus tradiciones con obras que desentonan de aquel marco y de aquel público.

La de anoche, confiada nada menos que á la inimitable Alba y al gran Thuillier, no gustó porque estaba desprovista de todo lo que requiere aquel cuadro artístico y aquel público delirado y culto.

Ellos trataron de dotar de vida y realidad tipos que carecían de calor humano, personajes álocos que no llegaban nunca á interesar al auditorio, y por fin tuvieron que convenirse de que su empeño era una verdadera locura... *La locura de Madrid*.

R. B.

«LA DAMA BLANCA»

Reina Victoria.—El cartel de ayer tarde en el Reina Victoria ofrecía dos novedades: el estreno de la ópera *La dama blanca*, adaptada al castellano por Cadenas y Asensio Mas, y la reaparición de la conocida triple Angelina Villar.

La dama blanca es sin disputa una de las mejores obras del género de ópera; y su asunto, aunque muy parecido al de *Las princesitas del dólar*, es interesante y da lugar á que todos los intérpretes realicen una labor lucida.

El mejor de los actos es el segundo, en el que se entregó por completo el público, aplaudiendo sin reparo. Hubo que levantar varias veces la cortina. La música es agradable, fácil y melodiosa. Los números que más gustaron son: el del «Radium», en el segundo acto, y un gracioso dueto del tercero, en el que hicieron las delicias del público Carmen Crehuet y Pepe Moncayo.

Al éxito contribuyeron la espléndida presentación escénica, en la que hay detalles de verdadero lujo, y el excelente decorado de Martínez Gari; todo ello merece justos elogios. La interpretación fué verdaderamente notable; Angelina Villar—que hizo su presentación ayer—compuso muy bien el protagonista, dándole los matices necesarios que requería; como cantante, estuvo á la misma altura. Carmen Crehuet, encantadora como mujer, y graciosa y picaresca en el papel que interpretó. Pepe Moncayo, tan artista y gracioso como de costumbre, y las señoritas Escuer, Revillo, Godoy y Girón, y los señores Cabasés, Lorente, Sola y Barta, cumplieron á perfección su cometido.

Dedicamos párrafo aparte al Sr. Barreto, cuya labor fué verdaderamente notable. La creación que hace de su papel no puede ser más perfecta.

La dama blanca será vista seguramente por todo Madrid.

L. P.

«EL ZAGALILLO»

Novedades.—El distinguido cronista de salones de *Heraldo de Madrid*, D. Enrique Casal, consiguió ayer tarde, en el teatro de la calle de Toledo, un nuevo triunfo con su zarzuela titulada *El zagalillo*, que con aplauso entusiasta fué recibida desde las primeras escenas.

El *zagalillo* pertenece al género de las zarzuelas melodramáticas; pero esta vez, el autor, hombre conocedor de lo que el teatro es, pues ya lo ha demostrado en diferentes ocasiones, ha unido á la nota triste, las escenas de verdadera fuerza cómica, consiguiendo de este modo hacer un libro tan interesante como divertido.

Al final de los tres cuadros los autores tuvieron que presentarse en el palco escénico, llamados por los insistentes aplausos del público.

La partitura, del maestro López Debesa, es original e inspirada, y de ella se repitieron algunos números, todos ellos fáciles y alegres.

Contribuyeron al buen éxito de la obra, con su acertada interpretación, las señoritas Lacalle y Quirós, la señora Romero y los señores Cumbreñas, Alares, Gómez Bur, Aznares, Guillot y Codorniu.

J. R.

GACETILLAS

Español.—Durante los días de Carnaval se pondrá en escena todas las tardes la famosa comedia en cuatro actos, de Sardou, *La corte de Napoleón*, que tan enorme éxito ha proporcionado á la insigne actriz Carmen Cobena, y por la noche, *La maja de Goya*, en función popular á precios populares, terminando el espectáculo con el nuevo y gracioso entremés *Petición difícil*, interpretado por el popular actor Emilio Mesejo.

Lara.—El lunes, á las cinco de la tarde, se representarán las aplaudidas obras *Fantasmas* (dos actos), *La locura de Madrid* (nueva) y *Pastora Imperio*.

Por la noche, á las nueve y tres cuartos, 12.º lunes de moda y abono, *Cuarenta años después*, *La locura de Madrid* (dos actos) y *Pastora Imperio*.

El martes, á las cinco, *Herida de muerte*, *La fuerza del mal* (tres actos) y *Pastora Imperio*.

Infanta Isabel.—El lunes, por la tarde, á las cuatro y media, en sección doble, se representarán la preciosa comedia de Godoy *En el camino* y la preciosísima obra en dos actos *Los hijos de Aragón*.

A las seis y media, la divertidísima comedia en tres actos *Los dominós blancos*.

El martes, á las cuatro y media (doble), *El palacio de la marquesa*, y á las seis y media, *El noveno Mandamiento*.

Todas las noches, á las diez y media, el grandioso éxito cómico en tres actos *El balcón de la marquesa*, á precios únicamente de doble.

La función correspondiente al segundo martes aristocrático de tarde se verificará el miércoles por la tarde, habiendo solicitado el abono que además se represente la obra, último éxito cómico, *El palacio de la marquesa*, juntamente con la hermosa obra de Godoy *En el camino*.

Apolo.—El lunes de Carnaval se verificarán en este teatro secciones por tarde y noche, con los siguientes programas: á las cuatro, doble, *El rajá de Bengala* (dos actos); á las seis, especial, *El asombro de Damasco* (dos actos) y *Mantequilla de Soria*; á las diez, doble, *La niña mimada* (dos actos), y á las once y tres cuartos, sencilla, *Mantequilla de Soria*.

El martes de Carnaval, igual número de secciones, con diferentes programas.

Cervantes.—El lunes, á las nueve y cuarenta y cinco de la noche, debut del primer actor Sr. Villagómez, con el hermoso drama del ilustre dramaturgo Jacinto Benavente *Más fuerte que el amor*.

Por la tarde, á las cinco y media, 15.ª representación del inspirado drama romántico, del duque de Rivas, *Don Alvaro ó la fuerza del sino*, éxito de la presente temporada del nuevo y elegante coliseo de la Corredera de San Pablo.

Price.—Para los días de Carnaval, la Empresa de este teatro anuncia un programa interesantísimo, representándose el lunes, en

funciones de tarde y noche, la nueva obra, de éxito cada día más creciente, *Servicio de espionaje*.

El martes de Carnaval habrá tres grandes funciones: á las cuatro menos cuarto, *Los misteriosos*; á las seis y á las diez, *Servicio de espionaje*.

El Miércoles de Ceniza, á las seis, *Servicio de espionaje*, y á las diez, *Los misteriosos*.

Cómico.—El lunes y martes de Carnaval se verificarán en este teatro tres funciones cada día, representándose por primera vez en sección de tarde, á las cuatro en punto, y en sección doble con *La viejecita*, la comedia lírica en un acto, dividido en tres cuadros, original del libro de los Sres. Paradas y Jiménez, música de los maestros C. Vela y E. Brú, titulada *La chicharra*, la que tan grandioso éxito alcanzó la noche de su estreno y sucesivas.

Novedades.—El martes próximo, día de Carnaval, se celebrará una gran función de tarde y noche, representándose por primera vez en sección de tarde, á las cuatro en punto, y en sección doble con *La viejecita*, la comedia lírica en un acto, dividido en tres cuadros, original del libro de los Sres. Paradas y Jiménez, música de los maestros C. Vela y E. Brú, titulada *La chicharra*, la que tan grandioso éxito alcanzó la noche de su estreno y sucesivas.

Alvares Quintero.—En la presente semana termina su temporada la compañía que dirige el primer actor Sr. Carpinell, el cual ha recibido proposiciones de D. Antonio Berge, empresario del teatro de Novedades, de Barcelona, para dar allí un corto número de funciones. El Sr. Carpinell está en tratos con la actriz catalana Sra. Baró.

Es casi seguro que valiosos elementos de la compañía actual continúen en este teatro. *Romea*.—Mañana, lunes aristocrático, en la sección de gran gala de las siete, tomarán parte los Gustinós, barristas cómicos, que han debutado con éxito grande.

También actuarán en dicha sección los notables artistas Helena Cortesina, La Checa y Carmen Flores, que darán á conocer los nuevos números incorporados á sus respectivos repertorios.

Malas digestiones

Con frecuencia notan los enfermos la lengua sucia, mal olor de aliento, aguas de boca, estado bilioso, inapetencia, abatimiento, tristeza después de las comidas, eructos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesadec de cabeza, ruidos de oídos, vómitos, dolor. Todos estos síntomas se curan con el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.

UN BUEN SERVICIO

Detención de una cuadrilla de rateros

Desde hace tiempo la barriada de Cuatro Caminos venía siendo víctima de las hazañas de una cuadrilla de rateros, admirablemente organizada, que no dejaba pasar noche sin dar fe de vida, bien en las bombillas de la luz eléctrica de los comercios y escaleras, bien en las ropas que, por olvido, se dejaban en los balcones á secar los vecinos.

Tantas fueron las quejas que llegaron al celoso teniente de la Guardia Civil, jefe de la línea, D. Pedro Esteban del Valle, que se propuso limpiar la barriada de toda la gente conocida y por conocer que delinquiera, y anoche, después de incesante labor, logró detener y enviar al Juzgado de guardia á seis individuos, que se apodan el *Leandrin*, el *Benito*, el *Morros*, el *Valentin*, el *Nogales* y el *Mitrones*.

Por este hecho, que dejará tranquilo por ahora al vecindario de Cuatro Caminos, merecen plácemes el citado teniente Sr. Esteban del Valle, el sargento D. Leandro Martín y los guardias Zacañas de la Cruz y Gabino Soriano, que han intervenido en el descubrimiento y detención de la cuadrilla rateril.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo. «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA)

Depósito: Hernán Cortés, 14. Telf. 5.307.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real decreto nombrando, por traslación, subdirector del Tesoro público, con la categoría de jefe de Administración de cuarta clase, á D. Daniel Grifol y Alaga, delegado especial de Hacienda en la provincia de Navarra.

—Otro ídem id. delegado especial de Hacienda en la provincia de Navarra, con la categoría de jefe de Administración de cuarta clase, á D. Miguel García Ponte, electo subdirector del Tesoro público.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto (rectificado) aprobando los estatutos de la Real Academia Nacional de Medicina.

—Otro declarando jubilado á D. Manuel Fernández Grajal, profesor numerario del Real Conservatorio de Música y Declamación.

—Real orden disponiendo se manifieste á doña Joaquina Castrillón, viuda de Menéndez de Lurana, la alta estimación y el vivo agradecimiento con que se ha recibido el donativo que ha hecho al Real Instituto de Jóvenes, de Gájón.

—Otra disponiendo se manifieste á D. José María Casanova la alta estimación y el profundo reconocimiento con que el Estado acepta el «nativo que ha hecho de las obras que se han donado, y de las cuales es autor el referido donante.

—Otra aceptando definitivamente, con destino al Museo Arqueológico Nacional, el legado testamentario instituido por D. Florencio D'Estoup y Gacerán, y disponiendo se haga presente al hermano del donante, don José D'Estoup, y demás herederos y albaceas, la gratitud y la estimación que merece tan relevante muestra de generosidad y amor patrio.

UNA PIANISTA NAVARRA

Hoy domingo, á las diez de la noche, se presentará en el Círculo de Bellas Artes una muchachita natural de aquella tierra privilegiada que produce y continúa produciendo tanto excelso artista.

La novel concertista se llama Emilia Zubeldia, y es entusiasta por su arte.

Viene llena de ardor, pero con la modestia propia de la juventud, dispuesta á conquistar el lugar que sus merecimientos le asignen en el mundo del arte.

Procediendo con cautela, ha querido antes de presentarse en público dar algunos conciertos en corporaciones como el Círculo de Bellas Artes y el Ateneo, mostrando en ellos sus propósitos, su amor al estudio, su afán de dar á conocer obras nuevas y su deseo de hacer una campaña artística.

Nació en la capital de Navarra. En ella hizo sus estudios de música, examinándose de todas las asignaturas de la carrera en el Conservatorio Nacional cuando apenas contaba catorce años.

Dos años después dió en la sala de fiestas del Orfeón Pamplonés un concierto de piano, adición en que recibió el espaldarazo artístico.

Ya consagrada por sus paisanos, se hizo oír en San Sebastián, donde fué muy celebrada por los maestros del arte.

En abril de 1914 realizó una tournée por Francia, dando conciertos en Burdeos, Bayona y en el Casino Municipal de Biarritz.

En el Gran Casino de San Sebastián dió uno notabilísimo, acompañada de la orquesta que dirige el maestro Fernández Arbós.

Su historia es breve como su edad; pero lo suficiente para denotar que honra á su patria chica y digna de que la acoja con la simpatía y cariño que siempre inspiran en la patria grande, el noble esfuerzo de tan meritoria como juvenil artista.

FRONTON MADRID

Madrid, triunfante.

Gran expectación produjo el segundo partido, á mano, de la sección de tarde de ayer. Guipúzcoa y Madrid medlan sus fuerzas. La región vasca la representaban Timoteo y Alquiza, y Castilla la Nueva, Chiquito de Madrid. Divinamente empezaron los vascongados; seis por ninguno. Pero entró en juego el madrileño, empezó á echar pelotas al rebote y entre grandes aplausos llegó al último tanto del partido; 20 por 11 los vascos. ¡Bien por Madrid!

Los partidos á raqueta fueron ganados: uno por Margarita y Agustina; otro por Elisa y Mercedes contra Enriqueta y Fermína, después de una lucha reñidísima. Mercedes y Enriqueta pegaron enormemente; y otro por Petra y Enriqueta, que estuvieron admirables, contra Isidra y Amalia.

De los tres partidos de la sección de noche—dos de los cuales ganaron Margarita y Amalia, y respectivamente—el que despertó grandísimo interés fué el segundo, que se disputaron las cuatro notabilísimas raquetistas Joaquina é Isidra, Mercedes y Enriqueta. Fué una lucha titánica, sucediéndose las igualadas en casi todo el tanteo del partido, bien que se veía la fortaleza y la probabilidad del triunfo por las segundas. Isidra no sacó su formidable juego de costumbre, y aunque Joaquina jugó colosalmente, no pudieron con sus contrarias, que se apuntaron el último tanto, 40 por 38. Mercedes estuvo colosal.

En las mitelias triunfaron Petra, Margarita y Elisa.

¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la Casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas.

Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, hielos.

Cervezas, te, liceres. Degustación de Kefir, Joghurt y Fosiso-Cacao.

MONTERA, 12, «LA INDIA»

Teléfono 4.460.

PLEITOS Y CAUSAS

El hambre, circunstancia atenuante.

Se ha hablado mucho estos días de una sentencia pronunciada por la Sección primera en una causa por robo.

En ella se aprecia el hambre como circunstancia atenuante.

Por lo interesante de la doctrina, recogémos el considerando en que tal apreciación se hace. Dice así:

«Considerando que, reconocido por el Jurado que el procesado realizó los dos delitos de robo y el de hurto, á que se hace mención anteriormente, movido por el hambre aguda y pertinaz que sentía, y no constando que fuera vago, no puede imputarse su insolvencia al vicio ó falta de moralidad de no querer trabajar, ni á falta de acción para proporcionarse por medio legítimo la subsistencia, y como siendo aguda y pertinaz el hambre, constituye una enfermedad ejecutiva grave y sostenida, ajena, en el presente caso, á la voluntad del procesado, no imputable al mismo, que si tuvo la desgracia de sufrirla como le ocurrió al culpable, hubo de encontrarse en ese estado que gradualmente puede conducir á la inanición y á su muerte consecutiva, en cuyo estado ni la voluntad ni el cerebro pueden funcionar de modo normal, y el instinto de vivir, inherente á todo ser, se impone de modo imperioso como estímulo poderoso que llevan al arrebato y á la obcecación ó cuando menos á algo análogo ó parecido, y en estos casos los Tribunales no pueden desconocer la existencia de la

circunstancia séptima del art. 9.º, ó por lo menos la octava del mismo artículo del Código penal, sobre todo si los delitos son contra la propiedad y en cuantía acreditativa de que sólo quiso satisfacerse aquella necesidad fisiológica, como ocurre en los casos de autos, orduciendo esta circunstancia atenuante, que desde luego se aprecia, al efecto de aminorar la responsabilidad en los dos delitos de robo, y neutralizar la agravante de escalamiento en el de hurto, y ello obliga á imponer las penas, en aquéllas en el grado mínimo, y en éste en el grado medio.»

Esta sentencia, inspirada en corrientes modernas, con un alto sentido de humanidad y de justicia, ha sido objeto de favorables comentarios. Ha sido ponente de ella el ilustre presidente de la Audiencia provincial, D. Marcelino González Ruiz, firmándola también dos muy dignos e inteligentes magistrados, los Sres. Escobar y Valor.

ALVAR-ARRANZ

VIDA DEPORTIVA

CICLISMO

Carreras suspendidas.

Las carreras ciclistas anunciadas para hoy por la Unión Velocipédica Española, han sido suspendidas.

Probablemente se celebrarán el día 4 del próximo mes.

CINEGETICA

Copa de Algete.

En la hermosa finca del duque de Algete se ha empezado á correr una prueba de galgos, en la que hay como premio un trofeo, que lleva por título «Copa de Algete».

Comenzaron las pruebas, concurrendo las duquesas de Alburquerque y Algete, la condesa de Villabragima y la señora de Santos Suárez (D. José); los Príncipes D. Felipe y D. Raniero, los duques de Gor y Alburquerque, el marqués de Perales y los Sres. Olivares, Pando, Isasi, Cabanyes, Ibarra y Díez de Rivera, entre otros deportistas.

Presentaron ocho parejas de galgos, que obtuvieron un punto cada uno, mereciendo especial mención «Volante», propiedad de don José Santos Suárez.

Cuando el tiempo lo permita continuarán las pruebas.

FOOT BALL

Nuevo equipo.

En el tercer partido de la copa «Centeno», que se disputa en Bilbao, hizo su debut el equipo del Club «Los Trece», de Eibar.

Este no pudo ser más afortunado, puesto que venció por cinco «goals» á sus contrarios, que eran del Club «Torpedos».

Enhorabuena por el triunfo, y muchos como éste les deseamos.

A. S. DE L.

DAMAS ENFERMERAS

Para el curso teórico del nuevo Cuerpo de Damas enfermeras, que ha fundado la Asamblea Central de Señoras de la Cruz Roja Española, y cuyas clases darán comienzo el día 22 de febrero, á las seis de la tarde, en la Asamblea Suprema (Atocha, 65), se han matriculado en la Secretaría de la Asamblea Central (Alcalá Galiano, 3), además de las 42 señoras examinadas en 10 de junio de 1915, las señoras siguientes:

Su Alteza Real la Srma. Sra. Infanta Doña Luisa de Orleans, Excmo. Sra. Duquesa de la Victoria, Excmo. Sra. Marquesa de la Mina, señora Mariana de Reynoso, viuda del coronel Despujols, Laura H. de la Torre, Julia Merino, Carmen R. de Villa-Urrutia, Laura de la Torre, Ana García Tuñón de Pedregal, Amalia Olaso Serrano, María Costá, señora viuda de Costá, Lorenza Koehler y Lucas de Carrilo, Concepción Alcalde, María Sánchez Laa, condesa de Velayos, Concepción Sanz de Velasco, Ana Sanchiz de Montenegro, Angeles G. de Avallé de Igual, María Victoria García Prieto, Fernanda Cárdenas, Luisa Ibañez Comas, vizcondesa de Fefiñanes, marquesa de Guimarey, Joaquina Giles y Ponce de León, marquesa de Guad el Jeld, Angustias Hernández Blanco, María Montero Sol de Abarrategui, marquesa de la Frontera, marquesa de Cañada Honda, duquesa de Alaga, Isabel Carvajal de Santos Suárez, Ana María Benito, Piedad Iturbe, María del Río, María R. Ortiz de la Torre, duquesa de Algete, Beatriz de Icaza, Carmen de Icaza, María de la Concepción Cortada y Puig de Mille, duquesa de Santo Mauro y otras muchas más.

En vista del extraordinario número de señoras que han solicitado el ingreso en este Cuerpo, se concede la prórroga de la matrícula hasta el día 21, á las seis de la tarde, en la Secretaría de la Asamblea Central de Señoras (Alcalá Galiano, 3).

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

La Sección de Seguros Mutuos contra accidentes del trabajo, que se constituyó ayer, celebró ayer tarde junta general, bajo la presidencia del Sr. Beltrán (D. Rufino), y con asistencia de los señores de la directiva, Martín (D. Julio), Alvarez Santillán, Martínrey, Martín Hernández y García Revenga, que actuó de secretario.

Leídas por éste la Memoria y las cuentas del año anterior, fueron aprobadas por unanimidad.

Para que los propietarios madrileños formen idea de lo que es esta Sección, bastará decir que tiene más de cinco mil pesetas de remanente, no pasando de diez el coste de la inscripción por fincas, y habiendo transcurrido, en alguna ocasión, más de tres años sin pagar dividendo de ninguna clase, que nunca ha sido superior á la mitad de la cifra que queda señalada.

CHAMPAGNE

VEUVE CLICQUOT

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL

INGLATERRA

Progresos a orillas del Ancre. Londres, 18. Nuestras tropas emprendieron con éxito esta mañana operaciones en ambas orillas del Ancre...

Al Sur del río hemos atacado y tomado las posiciones enemigas frente a los pueblos de Miraumont y Petit Miraumont...

Hemos tomado también, en un frente de unas mil yardas, una importante posición enemiga en la vertiente superior al Norte de Balleincourt...

Además de las grandes pérdidas infringidas al adversario, se han contado hasta ahora 260 prisioneros, entre ellos seis oficiales.

Esta mañana hemos llevado a cabo dos raids al Sur de Neuve Chapelle, al Nordeste de Pleguestert, llegando nuestras tropas a la segunda línea enemiga...

Fueron rechazados, con pérdidas para ellos, dos destacamentos enemigos al Oeste de Lens y Este de Guivenchy.

Anoche hicimos saltar con éxito dos minas al Oeste de La Bassée. Ayer fué derribado en nuestras líneas en combate aéreo un aeroplano alemán...

En ambos casos hicimos algunos prisioneros. No nos quedaba en poder del enemigo ninguna de nuestras líneas primitivas.

ALEMANIA POR DENTRO

La Misión militar española. Nauen, 18. La Comisión militar española llegada a Berlín por invitación del alto mando alemán...

El día 18 se tomó un "dunch" en honor de la Comisión, estando presentes, entre otras personalidades, el director de la Cruz Roja alemana, Príncipe Hatzfeld.

LOS ITALIANOS

Nota de la Agencia Stefani. Roma, 18. La Agencia Stefani dice con respecto a los recientes combates que tuvieron lugar alrededor de Gorizia...

«La Prensa austriaca está en contradicción con el silencio de los comunicados oficiales de Viena, y hace propaganda de noticias absolutamente fantásticas.»

Basta recordar que mientras algunos corresponsales hacen alusión a órdenes cumplidas por las tropas austriacas en el sector de Gorizia hasta cerca de la población, y a determinadas brechas abiertas en las líneas italianas...

«El Congreso tendrá vacaciones el lunes, martes y miércoles de la próxima semana.»

El Presidente del Consejo ha pasado el día de hoy en el campo.

El ministro de la Gobernación, algo restablecido del ataque de gripe, asistió esta mañana a su despacho para trabajar en algunos asuntos pendientes.

Comentando el incidente político de ayer, decía que el Gobierno no es hoy apetecible.

Por lo que afecta a su ministerio, tiene tres carpetas con los títulos siguientes: «Carbón», «Crisis de trabajo» y «Inundaciones»...

Es conveniente recordar esto como una prueba de que la acción más reciente había sido preparada desde largo tiempo con gran cuidado y precedida de pequeños ensayos...

Después de intenso y largo bombardeo, que destruyó algunos puntos de nuestras líneas, fuertes destacamentos de infantería enemiga se lanzaron al ataque en tres direcciones...

La noche del 10 de febrero tuvo lugar el verdadero ataque austriaco en toda su violencia.

Después de intenso y largo bombardeo, que destruyó algunos puntos de nuestras líneas, fuertes destacamentos de infantería enemiga se lanzaron al ataque en tres direcciones...

La tarde del 12 se deslizo con acciones de artillería por ambas partes. La noche de ese mismo día y la mañana del siguiente, nuestra infantería, por ataques insistentes y tenaces, consiguió reconquistar enteramente toda las posiciones perdidas...

En las noches del 14 y 15 sólo intentó el adversario pequeños ataques. La acción constituyó, pues, en su conjunto, y sobre todo con su resultado, una derrota completa para los austriacos...

ta completa para los austriacos, pues la posesión momentánea de algunos pequeños puntos de nuestras líneas fué pagada por el enemigo con la pérdida de muchos prisioneros y bastantes ametralladoras.

Además, la larga preparación, la concentración de fuegos de artillería y el gran número de hombres que intervinieron en la acción, todo hace comprender bien claramente la importancia que el alto mando austriaco atribuyó a esta tentativa, que, a pesar de todos los esfuerzos, abortó completamente.

ALCANCE POLITICO

El general Ochoando ha presentado una adición al proyecto de autorizaciones aplicando al Ejército el criterio de la ley en lo que se refiere al importe de las amortizaciones.

El ex ministro Sr. Ugarte ha presentado un artículo facultando la inversión de 100.000 pesetas en establecer los servicios centrales del Instituto Español de Oceanografía...

Una enmienda del Sr. Rahola se refiere a la organización del servicio de reaseguro de guerra por cuenta del Estado.

Mientras en el salón de sesiones se desarrollaba tranquilamente el debate sobre los ferrocarriles secundarios, en los pasillos y salón de conferencias se comentaba con calor el desenlace que había tenido la proposición incidental que, en buena hora para el Gobierno, se le ocurrió al Sr. Rodas...

La exclamación que de muchos labios partió era ésta: «Buena ha quedado la proposición!»

El Sr. Dato, a quien rodeaban muchos de sus amigos políticos y algunos diputados que no pertenecen a su minoría, decía: «Se vió desde el primer momento que lo que se perseguía tratar era la cuestión internacional. Al propio Sr. Cambó le resultaba difícil salvar la situación, algún tanto equívoca, en que se encontraba, a pesar de sus grandes meritos oratorios y del dominio que posee del Parlamento...»

«Que al Gobierno se le puede derribar, pero no humillarle en estos momentos.»

«El golpe de gracia a la proposición se lo ha dado el Sr. Domínguez Arévalo.»

Al Sr. Villanueva se le acercaron, junto al escritorio de los diputados, varios de la mayoría.

«Don Miguel, podría decirse que esto era cosa preparada; pero yo creo que ni preparada podría salir mejor. El éxito ha sido tan franco como claro.»

«Ultimamente, el Sr. Sánchez Guerra, haciendo una síntesis del debate, manifestaba que había que reconocer que el debate había ido contra las bobias, y que se habla puesto bien de relieve cómo el patriotismo había vivido en todos los oradores que hablan intervenido, inspirándose en todo momento.»

«En resumen: en opinión de todos, la jornada parlamentaria de ayer ha constituido para el Gobierno un triunfo tan grande como inesperado, pudiéndose decir, sin incurrir en exageraciones, que el debate ha fortalecido al Gabinete.»

«El local estuvo llenísimo.»

«Se acordó en definitiva, después de larga discusión, pedir el 100 por 100 de aumento del sueldo que disfrutaban, concesión del seguro de vida, especialmente para los que han de navegar en la zona del bloqueo, y creación del Montepío.»

«No han ocurrido incidentes.»

«La Sociedad Unión de Obreros Constructores Mecánicos ha celebrado una asamblea para tratar del asunto de la fundición Barret.»

«En los talleres de esta fundición, en la que se fabrican municiones, no son iguales los jornales, pues mientras los extranjeros los cobran altos, los obreros del país, en su mayoría, los cobran más bajos.»

«Con tal motivo, hace días reina agitación entre el personal.»

«El patrono ha entrado en tratos con los obreros, pero no ha obtenido el resultado apetecido.»

«En la asamblea se ha acordado declarar la huelga, enviar al patrono nuevas bases de trabajo y no ir mañana a cobrar el jornal devengado, hasta que la dirección de los talleres haya contestado a las bases.»

«De Sabadell comunican que esta mañana se ha celebrado el anunciado mitin organizado por los obreros textiles, para tratar de la actitud de los patronos ante la petición que se les hizo de aumentar semanalmente los jornales en diez reales.»

«Se ha acordado aplazar toda resolución hasta pasadas cuarenta y ocho horas, y reunirse de nuevo el martes por la noche para resolver acerca de la conducta que han de seguir, que será igual a la que adopten los patronos.»

«Estos, si bien no oficialmente, han manifestado que no estaban conformes con el aumento, pues los jornales que disfrutaban los obreros se rigen por contratos celebrados el año pasado, en los cuales se convino el aumento sobre el jornal que entonces disfrutaban, en atención a la carestía de las subsistencias, cuyo precio ha disminuido en aquella ciudad.»

«Como prueba de que los obreros no pueden alegar malestar, citan los patronos el hecho de que en el año 1914 ingresaron en la Caja de Ahorros 14.000 pesetas, y en 1916, 16.600 pesetas.»

SEÑALAMIENTO DE PAGOS

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, núm. 15, se lleven a efecto en la actual semana, y durante las horas para ello designadas, los pagos y entrega de valores que a continuación se expresan:

Días 19 al 24 de febrero de 1917. Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra y Marina y esta Dirección general, facturas corrientes de metálico, hasta el núm. 95.200.

Idem de idem id. en efectos, hasta el número 96.000.

Idem id. id. id., en metálico en esta Dirección a los presentadores en Madrid y por giro postal a los demás, facturas del turno preferente por real decreto de 28 de octubre de 1916, que se consignen en la siguiente relación:

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.906.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1903, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.261.

Pago de conversión de carpetas de títulos de la Deuda exterior con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1893, y real decreto de 31 de marzo de 1915, hasta el núm. 34.253 de la Dirección y 34.198 del Registro de la Agencia de París.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1893, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de las deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.473.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 10.038.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda al 5 por 100 amortizable presentadas para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1893 y 1899; facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.

Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 amortizable, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 11.492.

Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de obras públicas y carreteras de 34, 20 y 55 millones de reales; facturas presentadas y corrientes.

Idem de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores, no incurso en prescripción.

Idem de intereses de carpetas de toda clase de deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos; facturas presentadas y corrientes, no incurso en prescripción.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.492.

Las facturas existentes en caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior, no incurso en prescripción.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canje.

BERLITZ PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando.

CONFLICTOS OBREROS

Los ohanistas. BARCELONA. (Domingo, tarde.) El periódico Solidaridad Obrera celebra el triunfo de los obreros ohanistas en la huelga que han sostenido durante diez y nueve semanas, con un artículo enoquiástico.

Los huelguistas se han reunido en la Casa del Pueblo esta mañana en un mitin para tratar del resultado de su actitud y de la libertad de los detenidos, que, como dijimos, salieron ayer tarde de la cárcel.

Los oradores dirigieron rudos cargos a la burguesía.

Se acordó por unanimidad congratularse del éxito de la huelga y reanudar mañana el trabajo en todos los talleres.

Los fogoneros, marineros y camareros marítimos han celebrado esta mañana el anunciado mitin, con asistencia de los Sindicatos ferroviarios del Norte y M. Z. A., de los carreteros y de las Confederaciones nacional y regional del trabajo.

El local estuvo llenísimo.

Se acordó en definitiva, después de larga discusión, pedir el 100 por 100 de aumento del sueldo que disfrutaban, concesión del seguro de vida, especialmente para los que han de navegar en la zona del bloqueo, y creación del Montepío.

No han ocurrido incidentes.

La Sociedad Unión de Obreros Constructores Mecánicos ha celebrado una asamblea para tratar del asunto de la fundición Barret.

En los talleres de esta fundición, en la que se fabrican municiones, no son iguales los jornales, pues mientras los extranjeros los cobran altos, los obreros del país, en su mayoría, los cobran más bajos.

Con tal motivo, hace días reina agitación entre el personal.

El patrono ha entrado en tratos con los obreros, pero no ha obtenido el resultado apetecido.

En la asamblea se ha acordado declarar la huelga, enviar al patrono nuevas bases de trabajo y no ir mañana a cobrar el jornal devengado, hasta que la dirección de los talleres haya contestado a las bases.

De Sabadell comunican que esta mañana se ha celebrado el anunciado mitin organizado por los obreros textiles, para tratar de la actitud de los patronos ante la petición que se les hizo de aumentar semanalmente los jornales en diez reales.

Se ha acordado aplazar toda resolución hasta pasadas cuarenta y ocho horas, y reunirse de nuevo el martes por la noche para resolver acerca de la conducta que han de seguir, que será igual a la que adopten los patronos.

Estos, si bien no oficialmente, han manifestado que no estaban conformes con el aumento, pues los jornales que disfrutaban los obreros se rigen por contratos celebrados el año pasado, en los cuales se convino el aumento sobre el jornal que entonces disfrutaban, en atención a la carestía de las subsistencias, cuyo precio ha disminuido en aquella ciudad.

Como prueba de que los obreros no pueden alegar malestar, citan los patronos el hecho de que en el año 1914 ingresaron en la Caja de Ahorros 14.000 pesetas, y en 1916, 16.600 pesetas.

DOMINGO DE CARNAVAL

Desanimación.—El frente de la Castellana.—El sol, las nubes y el cumplimiento del deber.—Luz de domingo.

A las tres de la tarde, hora a que llegamos a la tribuna destinada a la Prensa, colocada este año cabe la estatua de Isabel la Católica en vez de estar cabe el Marqués del Duero, como en años anteriores, el aspecto de la Castellana no es el propio del Domingo de Carnaval.

La desanimación a esta hora es la nota del día. ¿Se animará el paseo más tarde? Lo cierto es que en años anteriores a estas horas de la tarde la animación era extraordinaria, y en los andenes de Recoletos y en la calle de Alcalá no se podía dar un paso.

Al pasar por la Puerta del Sol, la desanimación en sitio tan concurrido ya nos hizo prever que la fiesta de este año no iba a resultar muy espléndida.

Hemos dicho que otros años la tribuna del Jurado estaba frente a la estatua del marqués del Duero. Este año hubo necesidad de colocarla frente a Sordomudos, debido, sin duda, a las obras del subsuelo.

Por cierto que éstas daban un aspecto pintoresco a aquel lugar.

Grandes montones de arena, sostenidos por tablonas para evitar un fatal desmoronamiento, parecían algo así como las trincheras del Somme. Tras los montones unas fosas profundas parecían resguardar a sus defensores de un ataque combinado que había de venir por el paseo del Cisne.

Delante de las trincheras, unas empalizadas levantadas por el Ayuntamiento con objeto de formar un paso provisional para el público, completaban esta obra defensiva de gigantes. El general Concha, con el dedo tieso, señalaba a sus huéspedes el camino de la victoria.

Avanza la tarde y sigue la Castellana sin presentar aspecto de gran animación. En el paseo no se ve más que a gente que está cumpliendo con su deber: los cobradores de las sillas, los guardias municipales montados, dos conejales, tristes y aburridos en la tribuna del Jurado, y los pobres periodistas confeccionando unas cuartillas en esta tribuna rayana con el confin del término municipal, empapada todavía de la humedad de los pasados temporales.

Hace viento. Hay nubes. El Sol se asoma de cuando en cuando por entre ellas, dirige una mirada de curiosidad a la Castellana y se oculta preguntando (nosotros lo hemos oído): «¿Pero es éste el domingo de Carnaval de Madrid?»

Las tribunas.

Este año han levantado tribunas el Círculo de Bellas Artes, Casino de Madrid, Centro de Hijos de Madrid, Círculo de la Unión Mercantil, Bamberos, Casas de Socorro y algunas de particulares.

Ninguna de ellas tiene nada de particular en su aspecto decorativo.

Empieza el desfile.

El primer coche que pasa es un automóvil ocupado por apaches, con el lema «Bonnott, Garnier y Compañía». ¡Y no son feas las ladronas!

«Porcelana de Sevres», coche de las señoritas de González del Valle. Es un coche de flores de papel, con lo cual queda dicho que debe haber costado un dineral, dada la subida. Varias jóvenes, recostadas en jarrones que imitan la porcelana muy bien, se divierten mucho.

«Rositas», coche de los Sres. Andrade y Sinova, también de papel. ¡Nada, el derroche! Ya bien entrada la tarde pasa la primera carroza. Se titula «Fiesta nacional», y es una guitarra apoyada en un taburete árabe. Va escoltada por unos monosabios. Es de los señores Acedo. Unas muchachas semejan las cuerdas de la guitarra. Van locas de alegría, por lo cual no parecen verdaderas...

La carroza, realmente es muy bonita.

«Pierrot», carroza—sí se quiere llamar así—formada por un camión forrado de tela embetunada. Todos los ocupantes son del sexo feo: La carroza, más fea todavía.

«Landó de rosas», de la bellísima señorita Pepita Canto, que está guapísima y va envuelta en airoso pañolón de Manila, así como las demás ocupantes del coche.

En éste van tres preciosos niños disfrazados con gran propiedad: Antofino Guerra, de Rodolfo en la ópera La Bohème, y va monísimo; la lindísima María Dorador, artísticamente vestida al estilo de la época de Luis XVI, y Julita Ajenjo, que lleva con gran desenvoltura el traje de húngara.

Es uno de los coches que más han llamado la atención, y no decimos chistes porque nos le han recomendado con mucha seriedad.

¡Caramba! ¡Se acerca una gran carroza! ¡Y vienen echando dinero! Se titula «El rey del mundo». Los ocupantes arrojan centimitos. Es del Sr. Roca, pintor valenciano.

Representa la carroza el oro, que es amo del mundo. Una gran figura, que representa el dios Plutus, preside un grupo de muchachas y muchachos vestidos del color del rey de los metales. Está muy bien la carroza, que ha sido muy elogiada.

El festival se va animando. Todo ha sido que el público ha estado algo perezoso para venir.

«Para pasar el rato», carroza sencillita, que ya lo dice su nombre, construida sólo para pasar el rato.

«Apaches neutrales», automóvil con un flagelo adorno.

«Afección a cuernos», automóvil de D. Cesáreo Gutiérrez. Lo ocupan unas muchachas vestidas con mantones de Manila.

«Risetas buscando rey», carroza de D. Mariano Mondéjar. Todas son muchachas, y van vestidas como la bella Risete. No está mal tampoco esta carroza. Lleva un castillito de cartón, un arco de lo mismo... bonito, bonito...

Coche adornado, de las señoritas de Ortega.

«Canoa española», de las señoritas de Matilla. ¡Cuidado con los torpedos! «Una patada!», carroza de D. Valentín Fernández. Es un pillón, donde varios patos llevan una vida de lo más patosa que se puede imaginar... porque no se ve ni una pata. Y tiran caramelos con toda la fuerza guscular desarrrollable. ¡Una mala pata!

«Alegrías», coche del Sr. Col. Va dos hermanas... y entre col y col... un parlante suyo. «De flor en flor», coche de D. Francisco Méndez. Son una mariposas blancas que pasan volando. ¡Es natural!

«Cerezas tempranas», coche del Sr. Corrujedo. Es una cesta de cerezas. Cerezas... si serán, pero tempranas, de ninguna manera, porque pasan cerca de las cinco.

«Con luz me acuerdo», coche del señor Bolín. Es una pantalla que cobija a unos señores con gorro de dormir. Es una admirable obra de ingeniería, porque la pantalla se sube y se baja sola por medio de una cuerda. ¡Admirable!

Coche del Sr. Montesorro. Van vestidos sus ocupantes de amapolas.

«Artistas tronados», coche del Sr. Gómez Mataluni. Es un cochecito ocupado por unos artistas, según reza el cartel.

«Vuelve el tinglado de la antigua farsa», carroza del Sr. Fernando de la Sota. ¡De la sota de qué?

«Zambra gitana», carroza del Sr. Prieto Gallo. Son unas gitanas muy gitanas, con los gitanos correspondientes.

«Calavallia nego-congo», Carroza con camelos fuera, camelos dentro, camelos por todas partes. Son unos negritos agrupados bajo la dirección del Sr. Gandía.

«Un rincón de las bodas de Camalio», Carroza la más bonita, sin duda, de las que han desfilado. Es del Centro Regional Manchego. Representa una reunión de personajes del Quijote, presididos por éste y por Gancho Panza, rodeados de grandes ollas y pucheros, pellejos de vino, quesos, calderos etcétera, etcétera. Es una carroza muy bien construida y vestida.

«El asombro de... percalina». Es una carroza del Sr. Larra que va llena de turcos, que se preparan a coger unas turcas formidables.

«El paseo del cisne». Es un coche muy bonito, de D. Agustín Laserna, tirado por un cisne y ocupado por damas del siglo XVII.

«Niñas sin pretensiones». Coche del señor Pigeon. Es un coche bastante bien adornado. Eso de «sin pretensiones» es pura modestia.

«Gran premio». Carroza del Sr. Patiño.

Un gran caballo de cartón dando un saltito (¡hay un entretel) y rodeado de jockeys. El caballo tiene mérito, sin querer quitárselo a los jockeys.

«Jolies fleurs», voiture, de Mrs. Manri y Santos, mejor dicho, Santos. ¡Est tres belle la voiture!

«La mariposa», coche donde ya van maldando el gusanillo.

«Una diáburra», hecha por el Sr. Castillo. Señores, hay que descubrirse, porque se acerca una carroza estupenda; así, estupenda. Se titula «El centauro y la bacante». Esta va está cubierta... con unos trapos verdes. Es muy hermosa carroza. Un centauro monumental, de cartón, va rodeado de tipos madrileños de principios del siglo XIX. Es del Centro de Hijos de Madrid. Es digna de premio.

«Charlot se divierte», carroza del señor Asenjo. Presidida un Charlot, que se divertirá, aunque es un muñeco, porque los ocupantes no se divierten nada, según nos dijeron. ¡Qué pena tan grande!

«La frescura de la fuente», carroza de doña María Montero. Es una fuente con muchas patas.

«El cigarral», del Sr. Cereghin. Es una carroza muy aparatosa, tirada por cuatro mulas, disfrazadas de libélulas, un berrico sin disfrazar, y dentro muchos saltamontes, entre montones de trigo, y una libélula que vuela sobre las gavillas.

Coche, de D. Tomás Torres. Va adornado con gusto y sencillez.

«Descanso en la caecoría», carroza sencillita, construida con el único objeto de que se diviertan sus ocupantes.

«Viendo las estrellas», carroza llena de esos astrónomos clásicos, vestidos con unos metros de percalina negra y sus estrellas de papel de chocolate.

Pasa una carroza de las niñas pelotaris del Salón Madrid.

«Cachito de cielo», uno de los coches más bonitos. De la señora viuda de Escosura.

«Flores y mariposas», coche ojo. De los Sres. de Sánchez Pacheco.

«Mundo, demonio y vino...», del Sr. Cantó. ¡Qué demonios de ocupantes!

«Los de la lata», carroza de marquisitos metidos en una lata de aguarrás. Es de las carrozas que se han presentado que se han debido construir más deprisa.

«Ni en el Japón», un coche precioso de las señoritas de Rodríguez, ocupado por japonesas. ¡Seguro que lo premian!

«Primavera y otoño», automóvil adornado en forma de cesta.

«Hoy con plumas, mañana con langosta». Es una carroza de indios bravos, que van haciendo el indio perfectísimamente.

«Pin de fiesta», bonita carroza del Sr. Espinosa.

«Las ranas pidiendo rey», llenas de rana rapanos y renacuajos.

«De la vendimia, uvas... ¡vienes! La carroza no está mal, pero el chistecito es nuevo que los que se le ocurren al reporter. Es del Sr. Gereda, a quien aconsejamos no se meta a escribir cómico.

«De la Coruña», unos perches muy bien hechos; del Sr. Domingo.

Van con las caretas enormes saliendo a quilo... el kilo de perches, naturalmente.

«Rosas finas», coche de D. Eduardo Nueda. «Coche de margaritas», de la señora viuda de Miranda. Parece una alegoría de la fiesta de la flor. «Clavetes de febrero», coche sencillito, pero que no está mal. Pasa Pastora Imperio en un automóvil, y se oye un delirio de requiebros. El desfile. Según avanzó la tarde, la animación fué mayor, y á última hora es tan grande como en años anteriores. El desfile resulta muy brillante.

Los premios Carrozas.

- 1.º Desierto. 2.º «Un rincón de las bodas de Camacho». 3.º «El cigarral». Tres accésits de 500 pesetas para las carrozas del Centro de Hijos de Madrid, «El Dios de la tierra» y «Fiesta nacional». Coches. 1.º «Ni el Japón». 2.º «Paseo del Cisne». 3.º «Cerezas tempranas». 4.º «Papeles son papeles». 5.º «Cano» Español. 6.º «Clavetes madrileños». 7.º «Cachito de cielo». 8.º «Niñas sin pretensiones». 9.º «Risetas pidiendo Rey». 10.º «Flores y mariposas». Varios atropellos.

En el paseo de la Castellana fué atropellado por un carruaje Pablo Lobo, de catorce años, que fué curado en la Casa de Socorro de Buenavista.

Padecia congestión pulmonar, á consecuencia del traumatismo, por haberle pasado las ruedas del vehículo por encima del pecho.

También fué asistido en la misma Casa de Socorro el cochero que guiaba el vehículo que causó el accidente, y que, por efecto de la impresión sufría una fuerte excitación nerviosa.

También en el mismo paseo fué atropellado el niño Fernando Olmedo, de once años, al intentar recoger del suelo una serpiente.

Padecia lesiones de pronóstico reservado. Julio García, de once años, sufrió lesiones de pronóstico leve, por efecto de un topetazo que le dió una carroza.

En la Casa de Socorro citada fueron además asistidos varios individuos que sufrían ataques de alcoholismo.

BAILES

Gran Teatro.—Bailes de máscara.—Animadísimo y brillante por todos conceptos resultó el celebrado ayer, viéndose muy concurrido. La demanda de palcos para mañana justifica la tradición de estos bailes, donde el buen humor y la alegría reinan en absoluto.

EN BARCELONA

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Como ha mejorado el tiempo, el Carnaval se presenta animado.

Anoche hubo un gran número de bailes de máscara, todos muy concurridos, en especial uno popular, organizado por la Comisión municipal de fiestas, que se celebró en el Palacio de Bellas Artes.

A éste concurrieron el alcalde y varios concejales.

El desfile de máscaras y comparsas se ha celebrado, como de costumbre, esta mañana en el paseo de Gracia, y ha resultado muy interesante.

El paseo estuvo llenísimo. Esta tarde se celebrará la rúa tradicional ó desfile de máscaras y carrozas.

EN VALENCIA

VALENCIA. (Domingo, tarde.) El Carnaval está desanimado.

Hay muy pocas máscaras por las calles.

EN CADIZ

CADIZ. (Domingo, mañana.) Se celebra el primer día de Carnaval con tiempo espléndido y temperatura admirable.

Vense muchas comparsas y hay gran animación.

EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) El Carnaval está más animado que otros años, circulando varias comparsas y numerosas máscaras.

BIBLIOGRAFIA

Los deportes ante la Higiene.—Con este título acaba de publicarse un libro muy interesante. Es obra del ilustrado director del Gimnasio escolar municipal, D. Marcelo Sanz. El nombre de este prestigioso maestro es por sí sólo una garantía. Aunque por su excesiva modestia ha hecho que la obra que analizamos aparezca como ensayo de «Una Higiene deportiva», no obstante resulta una obra definitiva por la sana doctrina que contiene, por los interesantes datos y por su belleza literaria; pero lo que principalmente caracteriza el libro es el aspecto pedagógico ó educativo. Constituye este librito la segunda parte de la Higiene de los deportes, y están tratados magistralmente, desde el punto de vista de la Higiene y la Pedagogía, deportes tan populares é interesantes como el «hockey» y el «golf»; el grupo de los deportes de lanzamiento como el «tiro de barra», «bola», «disco» y «jabalina».

Otro grupo muy importante son las luchas «grecorromanas», «libre» y «japonesas» («jūjitsu»), especialmente ésta aparece tratada de mano maestra, no sólo por los consejos sobre el entrenamiento físico, la preparación de llaves y golpes de combate, sino por el entrenamiento moral é intelectual. La natación es uno de los capítulos más interesantes del libro. Se trata detalladamente del mecanismo fisiológico de este deporte, de sus efectos fisiológicos para llegar á las consecuencias higiénicas; siguen á este estudio otros sobre «patinaje» y «pelota vasca», en donde el laborioso profesor de Gimnasia del Centro del Ejército y de la Armada ha puesto todo su empeño para regenerar el más viril de los deportes nacionales, hoy decadente y prosaico.

Al tratar el deporte de las regatas se inicia un estudio psicológico, que hace doblemente interesante este estudio; sigue el del «tennis» y termina con el del «tiro». El tiro como deporte está tratado en su aspecto educativo, y por último, se hace un estudio del hábito y de la fisiología del cerebro que es lo más admirable de la obra. Ahora que los deportes apasionan tanto y la juventud se entrega irreflexivamente á estas manifestaciones de la actividad física, conviene que lean este librito, que al precio de 1,50 pesetas se vende en las principales librerías y en casa del autor, calle del Prado, 10, Gimnasio.—X. X.

EL TEATRO PARA LOS NIÑOS

Con la venia de José Serrán, crítico y orientador teatral, competentísimo.

Para hablar de los niños es necesario sentirse niño. Cerrar los ojos al presente, para ver mejor el pasado, mirando hacia el mundo interior de nuestros recuerdos... Sin esto nadie podrá comprender á la infancia, ni interpretar sus deseos y sus sentimientos. ¿Qué poeta podría hacer un poema, un cuento ó una comedia para niños sin confesar antes su corazón y hacerle comulgar en el pensamiento puro, vestido con los sentimientos más immaculados?

Un poeta que diga sus cantos á los niños, consciente de su noble misión y de su alta responsabilidad moral, ha de escoger de su léxico las palabras más castas para expresar las imágenes más ingenuas, virtuosas y encantadoras; las ideas más educativas y las anécdotas y leyendas más edificantes.

Todo educador que hable á la infancia ha de tener en cuenta que cada una de sus palabras es como una luz que ha de rasgar una tiniebla; es como una llave que ha de abrir una puerta... Cuide, pues, de que esa luz no muestre ninguna fealdad, ni que esa llave abra paso hacia ningún peligro.

Los juegos y ejercicios infantiles, lo mismo aquellos que han de fortalecer el cuerpo, que los que han de beneficiar al espíritu, á la vez que recreativos, deben ejercer una misión educativa. Todos deben tener su moraleja, como las fábulas, verdaderos y admirables modelos del género...

Y á propósito de qué decimos todo esto?... ¡Ah, sí! Porque alguien nos honró hace unos días pidiéndonos nuestro parecer sobre el teatro de los niños. Este alguien es un amigo inteligente, un espíritu noblemente inquieto y animoso; un soñador, pero un soñador activo, de ojos despiertos é investigador de los más bellos ideales; un propagandista eficazísimo de una de las doctrinas de estética más simpáticas y humanas. Antonio Zozaya nos habló de él, no ha mucho tiempo, en una de sus crónicas de El Liberal, y he aquí textualmente sus palabras: «Cortés, afable, cariñoso, con su expresión ingenua, llena de juveniles entusiasmos, y su mirada franca, iluminada por sinceros afectos, ha entrado en mi cuarto de estudio el joven literato Eduardo Fernández Benavente; su presencia me ha causado, como de costumbre, una alegría tónica. Hay hombres que tienen la virtud de vigorizar el ánimo y disipar la melancolía con su sola presencia, y Eduardo, animoso, resuelto, jovial, emprendedor, optimista, es uno de esos hombres. Le he tendido la mano con efusión leal y verdadera. —Traigo (me ha dicho) la representación de la Casa Saix y Barral, de Barcelona, y vengo á pedir á usted que nos escriba una comedia...»

Este «yo vengo á pedir á usted una comedia» fué dicho, lo mismo que á Zozaya, á los Quinteros, á Galdós, á Villalpessa, á Valle-Inclán, á Oliver, á Benavente, á Francés, á Cristóbal de Castro, á Dicenta, á Linares, á Marquina, á Martínez Sierra y á otros muchos ingenios prestigiosos cuyo concurso espiritual será, sin duda, eficazísimo.

Y si nosotros tuviésemos suficiente autoridad para dar un consejo á tan claras inteligencias, les diríamos: «Si habéis de hacer obras para el teatro de los niños, obras que han de ser representadas en pequeños escenarios de cartón, por frágiles marionetas; obras verdaderamente ejemplares, leed en vuestro propio corazón, en las primeras páginas donde quedaron anotados vuestros primeros deseos y vuestros sentimientos infantiles, é inspiraos en su lectura...»

GOY DE SILVA

COMUNICACIONES

Telegramas y telefonemas detenidos Telegramas.

Telegramas en depósito no entregados por diferentes causas:

Luis Pujol, Hotel Universal, Atocha; Pan-gracio Cristino, jefe de explotación de la estación del Mediodía; Gonzalo Molina Orosa, Bravo Murillo, 39; Miguel Valles, Atocha, 151; Eduardo Lagaria, Hotel Málaga; Cayetano Martín, Primavera, 13; Nicolás Salgado, calle de San Jacinto; De Paul, Villanueva, 21 y 23; José García, Fuencarral, 56, tercero; Pilar Tomé López Soldado, Mayor, 103; Lola Elizondo, Olivares, 31 y 33; Dolores Guerrero, Hortaleza, 126; José María García, Mayor, 63, segundo; María de Campa, Calatrava, 37, primero; Poca Gómez, Hita, 11, principal; Evaristo López, Fernando el Católico, 26; Hill de la Paix; Sara Lluvia, Alcalá, 118; Villaverde; Barabino; Víctor Bermejo; conde de Campo Real, coto de la Guimena; Casanova del Rey; Juan Castillo, Martín de los Heros, 36; Paula Pedroche, Amparo, 76, principal; Antonio V. Jiménez, Encarnación Melero, Hortaleza, 7, cuarto.

Telefonemas.

Telefonemas en depósito, no entregados por diferentes causas:

De Barcelona, para Dolores Toro, paseo de Recoletos, 10.—De Cádiz, para Villamil.—De Sevilla, para Luisa García, Aduana, 29.—De Zaragoza, para Augusto Monzón, grabador, Esteve, 13.—De Santiago, para Santiago Varela, Florida, 12.—De Bilbao, para Ma-

ría Fernández Peña, Hotel Continental, calle Alcalá.—De Barcelona, para Andrea Garrido, Mesonero Romanos, 36, primero, interior.—De Orense, para Luis Quevedo, Doctor Esquerdo, 16.—De Zaragoza, para Ascunción Soio, Castellana, 10.—De Barcelona, para Germaine.—De Valladolid, para Manuel Hojas, Estanislao Figueras, 11.—De Sevilla, para Manuel Gamero Cívico, Fernando el Santo, 3.

CRÓNICAS DE BIARRITZ

La condesa de la Viñaza, que con motivo de la muerte de la duquesa de la Torre no había recibido hasta ahora, congregó el miércoles pasado á sus amigos á un agradable té-bridge en su magnífica villa Trois-Fontaines.

La distinguida dama recibió muchas felicitaciones por haber sido admitido su hijo Alvaro en los exámenes diplomáticos. El joven agregado, que va á Petrogrado, encontrará allí, al llegar, muchas simpatías, pues sus padres, que han ocupado durante varios años el alto puesto de embajadores de España, han dejado en la corte rusa numerosas y sinceras amistades.

Recordamos entre los invitados á la Princesa de Faucigny-Lucinge; duquesa de Amalfi; marquesas de Baroja, Mos y Arcangues; condesas de Montalivet, O'Brien, Rougemont y Casa Egúia; mesdames Choppin, D'Arnouville, García Mansilla, Mellor, Cartassac, Vidal Soler, Sanchis, Amézaga, Blaise y Arcangues; conde de Montalivet; marques de Casa Caladrón, y señores de Candamo, Avilés, La Gándara y García Mansilla.

Algunos otros té y bridges se han celebrado por las tardes en la villa Montalivet, en casa de Mile. D'Arcangues, en el precioso castillo que poseen en la carretera de Arbonne los condes de Bonaud; en Gravielle, la suntuosa residencia de los señores de Santos Suárez, y en casa de Mme. Blaise.

Los señores de González Moreno, que han llegado hace poco con intención de seguir su viaje á la Argentina, han retrasado su salida en vista de las circunstancias, y pasarán una temporada aquí.

Los señores de Santos Suárez han regresado de París y seguirán en Gravielle.

Ha sido pedida para D. Gonzalo Candamo, hijo de los señores de Candamo, que tantas simpatías tienen en Biarritz y en París, la mano de la lindísima señorita Concha Escalante, de distinguida familia mejicana que reside aquí desde hace tres años. La boda se celebrará en Biarritz en el próximo mes de marzo.

MADRIZZY

AGUA DE SOLARES

Infalible como agua de mesa.

GRAN TEATRO

LOS CONCIERTOS MATINALES

Hemos recibido la siguiente carta: «Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío: Como contestación á las infinitas consultas recibidas del público sobre la continuación de los conciertos matinales en el Gran Teatro, ruego á usted se sirva hacerle saber que por celebrarse en dicho teatro bailes de máscara los domingos de Carnaval y Piñata, han sido aplazados los conciertos hasta el domingo día 4 de marzo, en que se dará el cuarto, á las once de la mañana, con un programa escogidísimo. Mil gracias de su atento seguro servidor, q. e. s. m.—Rafael Benedito.»

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Santiago de Cuba participa la defunción de los súbditos españoles siguientes: Antonio Alejandro, ocurrida el 6 de noviembre último en la Villa del Cobre, de treinta y ocho años, hijo de Juan y de Josefa Do-campo, natural de Cuedo (Orense); y José María Yáñez, ocurrida en la misma Villa del Cobre, el día 4 de noviembre del pasado año, de treinta años, soltero, hijo de Rosa Yáñez, natural de Orense.

NOTICIAS GENERALES

Ha jurado el cargo de procurador de los Tribunales de Madrid el joven é inteligente abogado D. Luis de Santiago y Soto, hijo de nuestro muy querido amigo el conocido y reputado procurador D. Carlos de Santiago. Reciban nuestra más cordial enhorabuena.

El ilustre literato y periodista D. Pedro de Répide ha entrado á formar parte de la Redacción de España Nueva.

De caza.—De campo.—En viaje. El mejor de los postres, MERME-LADAS TREVILJANO.

Mutualidad Taquigráfica.—Esta Sociedad, en junta general celebrada el día 11 del corriente, aprobó la Memoria, cuentas y balance del ejercicio de 1916, así como la gestión administrativa de la Directiva, que, por unanimidad, fué reelegida, continuando en sus cargos por un año más los Sres. D. Antonio Luesma, presidente; D. José A. Torá, depositario; D. Mariano Pereda, vocal; D. Vicente L. de Lerena, vocal, y D. Juan Francisco García Ochando, secretario.

No hay tos que se resista al Jarabe Orive.

En la iglesia de la Concepción, de esta corte, se ha verificado el enlace del distinguido joven D. Pedro Herrera Calvo con la bella señorita Isabel Angulo, perteneciente á una familia de Segovia muy conocida y estimada en aquella población.

Fueron padrinos de los contrayentes la respetable señora viuda de Angulo, tía de la novia, y nuestro antiguo compañero en la Prensa D. Juan Cortés, tío del novio.

Los invitados á la ceremonia fueron obsequiados con un espléndido «lunch». Deseamos al nuevo matrimonio muchas felicidades.

Según nuestras noticias, la razón social CARBONELL Y C.ª, de Córdoba, continuará constituida en la misma forma, con los mismos elementos y dedicada á los mismos negocios por expresa disposición de nuestro querido amigo D. Carlos Carbonell (q. e. p. d.), de conformidad con la escritura social y por unanimidad de todos los socios.

Según «El Siglo Médico», el estado sanitario de Madrid tiende á mejorar en cuanto al número de enfermedades, aun dentro de la conservación del carácter de las mismas que venía acusándose en las semanas anteriores, habiendo también disminuido algún tanto la gravedad de las mismas y el número de defunciones registradas.

Las infecciones intestinales siguen con el mismo carácter, siendo poco numerosas las verdaderamente tifoideas.

La viruela ha desaparecido casi por completo, según los datos que arroja la estadística municipal.

La Real Sociedad Fotográfica abre una matrícula gratuita para la asistencia al curso de fotografía elemental y superior y aplicaciones de la misma á las artes gráficas industriales.

Los alumnos que lo deseen podrán matricularse en el local de la Sociedad, Príncipe, 16, todos los días de seis á nueve, donde se enterarán de las condiciones y programa de conferencias y excursiones artísticas de que consta el curso.

No se admiten alumnos menores de quince años.

La matrícula es gratuita.

Asociación general de Cazadores y Pescadores de España.

La Junta directiva de esta Asociación, consecuente con sus propósitos de innovación y beneficios para sus asociados, ha instalado en el principal de sus salones la Academia de esgrima dirigida por el reputadísimo maestro de armas D. Pedro Carbonell.

Para inscribirse como alumno, es condición indispensable ser socio ó hijo de socio, con seis meses de antigüedad.

Sociedad del Puente de Toledo

La Junta general de la Sociedad del Puente de Toledo ha elegido para el bienio próximo la siguiente Junta directiva: Presidente, don Marcelo de Usera; vicepresidentes, D. Justo Vicente López, D. Francisco Sanz Octavio y D. Enrique Escudero; secretarios, D. Sebastián García y D. Angel Garrido; tesorerero, don Bernardo Salaberry; contador, D. Gregorio Ares, y vocales, D. Eduardo Escudero, don Bernardo Merino, D. Anacleto Pinilla, don Andrés Ruiz, D. Gregorio Gálvez, D. Ramón Díaz, D. Balbino Cerrada, D. Saturnino Sainz y D. Pablo Méndez.

—La Compañía de tranvías, accediendo á peticiones de la Sociedad del Puente de Toledo, ha establecido un servicio especial de plaza Mayor á Mataderos, y ha dispuesto que el último coche para los Carabanchales salga de la Puerta del Sol á la una y veinticinco de la madrugada.

Huelga solucionada.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Se ha solucionado la huelga de los obreros del hierro. Los patronos han accedido á aumentar un real en el jornal de los obreros.

Ultima hora

Se ha celebrado sin incidentes el sorteo de reclutas.

El problema de los transportes.—Lo que dice el Sr. Maese.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Después de haber estudiado los problemas de los transportes el inspector Sr. Maese, enviado por el ministro de Fomento, dice que presentan dichos problemas graves dificultades, principalmente por causa de la Compañía ferroviaria.

Estas dificultades motivadas el transporte del interior.

La Compañía del Mediodía pone á la descarga diariamente 50 vagones, descontando los dejados en cuenta.

Por término medio sólo se retiran 30 vagones.

En la estación del Norte, la retirada de la mercancía es normal, acarreándose todos los vagones á los puestos de descarga; pero la anomalía consiste en poner pocos vagones.

Añade el Sr. Maese que también representa una dificultad el que los vagones de tránsito llegan sin clasificación, lo que obliga á descomponer aquí los trenes y clasificar los vagones, produciendo gran anomalía en el servicio.

Esto evitaráse clasificando los vagones en las estaciones de Casetas y Cartuja.

La Compañía del Norte hará la clasificación en Castejón, Miranda y Venta de Baños.

Los tranvías conducirán las mercancías desde los muelles hasta los depósitos en el interior de la ciudad.

La Cámara de Comercio y las entidades comerciales darán facilidades para descongestionar los muelles.

Termina el Sr. Maese diciendo que precisa el concurso de los comerciantes, industriales, Prensa y público para llegar á la normalidad en los transportes.

El castigo de los procaces

Libelista muerto.

FERROL. (Domingo, tarde.) En el inmediato pueblo de Fené ha ocurrido un sangriento y lamentable suceso, motivado por causas gravísimas.

Helas aquí el farmacéutico del pueblo, D. Bernardino Moreda, persona dignísima, según los informes, venía siendo objeto de

AVISOS UTILES

Señora de compañía, para niños ó enfermos, se ofrece. Esperanza, 3, principal B.

La Magnesita es un remedio para la Dispepsia.

No sirven ya los alimentos y medicinas de patente.

Muchos dispepticos han cesado ya de usar los costosos alimentos de patente, drogas nocivas y medicinas y digestivos artificiales, y siguiendo los consejos que con frecuencia damos en estas columnas, sólo toman media cucharadita de pura magnesita bisurada en un poco de agua después de las comidas, dando por resultado que no solamente ahorran dinero, sino que gozan de mucha mejor salud.

Aquellos que han probado una vez la magnesita bisurada nunca temen que lleguen las horas de las comidas, porque saben que este maravilloso antídoto y correctivo de los alimentos, que fácilmente puede obtenerse de cualquier farmacéutico, neutraliza inmediatamente la acidez y evita toda posibilidad de que se fermente el alimento en el estómago. Pruebe usted, pues, este sistema, cuidando de obtener magnesita bisurada pura, que se vende en botella de vidrio azul, pues las otras clases de magnesita no sirven.

continuas burlas y ataques por parte de un sujeto llamado Agustín Burgos, que colaboraba en un semanario satírico de la localidad.

No contento con esto, animado quizá por la paciencia con que el Sr. Moreda aguantaba sus pullas, el satírico escritor compuso una obra carnavalesca, en la cual ponía en ridículo, no sólo al farmacéutico, sino también á su esposa.

Sabedor de ello, el Sr. Moreda fué á ver al autor de la obra, rogándole desistiera de representarla, á lo que aquél se negó rotundamente.

La obra fué puesta en escena; pero anoche, cuando la estaban representando, el señor Moreda presentóse en el escenario, empuñando un revólver, y antes que nadie pudiera evitarlo, disparó contra el enemigo de su honra, dejándolo muerto en el acto.

El suceso produjo honda emoción entre las personas que se encontraban en el local.

Pero la opinión se puso de parte del señor Moreda, encontrado justificadísima su resolución.

En este momento dirígese el Juzgado al lugar del suceso á levantar el cadáver de la víctima.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 19

REAL.—No hay función.

ESPAÑOL.—6 (especial), La Corte de Napoleón.

10 (popular á precios populares), La maja de Goya y Felición dilfil.

COMEDIA.—(Compañía cómico-dramática).—5, El último Bravo.

10 (15 lunas de moda), El tren rápido (debut de la Srta. Rafaela Heró).

LARA.—3, Fantasmas (dos actos), La locura de Madrid (dos actos) y Pastora Imperio.

3,45 (12 lunas de moda), Cuarenta años después, La locura de Madrid (dos actos) y Pastora Imperio.

INFANTA ISABEL.—4,30 (doble), En el camino y Los hijos de Aragón.—6,30 (especial), Los dominios blancos.

10,30 (doble), El palacio de la marquesa.

CERVANTES.—6,30 (16 representaciones), Don Alvaro ó la fuerza del sino.

0,45, debut del Sr. Villagómez con el drama Más fuerte que el amor.

PRICE.—6, Servicio de espionaje.

10, Servicio de espionaje.

APOLO.—4 (doble), El Rajá de Bengala (dos actos).

6 (especial), El asombro de Damasco (dos actos) y Mantegulla de Sorla.

10 (doble), La niña mimada (dos actos).—11,45 (sencilla), Mantegulla de Sorla.

ZARZUELA.—4,45 las 9 de la tarde, gran baile de máscaras, entrada de caballero, 1 peseta.—Y de las 10 de la noche hasta la madrugada.

REINA VICTORIA.—6, El último mosquetero.—10,30, La dama blanca.

ESLAVA.—5, Mamá y sólo para mujeres, conferencia por Catalina Bárcena.

10,30, Margarita la Tanagra.

COMICO.—4 (especial), Los viajes de Gulliver (dos actos).—6,30 (especial), Los viajes de Gulliver (dos actos).

10,30 (doble), Los viajes de Gulliver (dos actos).

NOVEDADES.—6, Dolores.—7,15, La alegría del batallón.—9,15, La viejecita.—10,15, El zagallo.—11,45, La chicharra.

COLISEO IMPERIAL.—5,30, Herida de muerte (re-estreno).—6,30, El genio alegre (re-estreno).—9,30, Peñitas.—10,30, El loco Dios.

ALVAREZ QUINTERO.—6 (especial), Un consejo del demonio y Los gabrioles.—10,30, El peñón de Castilla (re-estreno).

ROMEA.—Cinema y variedades.—(Lunes aristocrático). Secciones á las 6, 7, 10 y 11,15.—Bullala García, Pepita Rivas, Conchita Muñoz, Emilia Navarro, Los Gustinis, Helena Corlesina, La Chica y Carmen Flores.

GRAN TEATRO.—Baile de máscaras.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo).—No hay función.—El jueves 22 (seleto).—A las 5 de la tarde.—Estreno de la magnífica y artística película La esclava de Fidias (tres partes), de espléndida fotografía: Flor de Lolo (cuatro partes), interesantísima, y otras.

El lunes, estreno: El misterio de la Mancha Roja (primero y segundo episodios), la mejor serie de colosales aventuras.

TRIANON-PALACE.—Cinema aristocrático.—Desde las 5.—Grandioso y selecto programa.—Estreno de la emocionante película El ojo del muerto (Nordisk).—Gran éxito del drama El reloj salvador, Ladrones de consejos, Astronómica amorosa (Keystone) y otras.—Noche, todo el programa de la tarde.—Butaca, 0,40.

SALON DORE.—Sección continua.—Estreno extraordinario: El ojo del muerto (1.900 metros).—Exitos: Viaje de novios accidentado, Alina, La bella de plata, A un paso de la muerte y Los campesinos.—Ampliará el espectáculo el sexteto de la Casa.—El 22, sensacional estreno: La bella humana (2.000 metros).

CINE IDEAL.—Desde las 4,30.—Grandioso estreno: El beso mortal.—Exitos inmensos: La gloria (por el eminente Fehó-Mari, último día), La ciudad submarina (agudo detectivesco).—Exitos de gran risa: La fuga de Pepito, Georget en el país de los cantantes y Los hombres mágicos.—Escogido programa musical por el sexteto.—En breve: El cirulo rojo (película de series, de gran atracción, Pathé).

FRONTON MADRID.—(Cada tarde, 8).—Todos los días, á las 4 de la tarde y á las 10 de la noche, partidos á mano por notables profesionales é interesantes juegos por señorías, á requesta.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

CARNAVAL 1917

CASA THOMAS, SEVILLA, 3

Infinidad de cositas para tirar llenas de dulces finos, desde 10 céntimos en adelante.

CAJAS SURTIDAS

PLENAS DE PROYECTILES INOFENSIVOS

Con 12 Frutas.....	Ptas. 1,00
50 Flores confetti.....	3,00
50 Bolitas nieve confetti.....	3,00
30 Flores con dulces.....	3,00
75 Cositas con dulces.....	6,00
50 Cositas con dulces más finos.....	5,00
24 Bomboneras.....	9,00
24 Idem más finas.....	9,00
Cestas llenas de frutas artificiales.....	3,00
Redes de amor, 1 peseta docena, y el 100.....	7,00
Estrellas fugaces, el 100.....	5,00
Carraca japonesa (reclamo de la casa), el 100, 150, y el millar.....	10,00

Caretas, antifaces, confetti limpio, serpentinas inofensivas, flores de papel, pulverizadores, carnavales y muchos más artículos para tirar. Precios reducidos.

CASA THOMAS. -- Sevilla, 3. -- MADRID

ARTRITISMO — GOTA — REUMA

"HERALDS" PILULAS
EL GRAN REMEDIO INGLESE
Poderoso eliminador del ácido úrico
Puramente vegetales
NO DAÑAN AL CORAZÓN

CURAN ESTÓMAGO Y RIÑONES
Farmacia Botrell, Americana, Gayoso y Principales.
Depositos: Pérez Martín y C. - Madrid y Burgo.
Concesionarios para España. Sociedad Española de Representaciones y Descuentos en Madrid, Tutor, 6.

BLENORRAGIAS

Se curan siempre con la INYECCION CUBAS. No produce estrecheces ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cure. — Precio, 3 ptas. Por correo, 3,50.
Depósito: Huertas, 15, MADRID

ARABIC

De venta: prales. Farmacias. Representante para España: F. Borrell. Pta. Sol, 5. Precio: Madrid, 4 ptas. Provs, 4,50.

VINOS TINTOS

de los herederos del MARQUE DE RISCAL
ELCIEGO (Alava).
Pidanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecaistaing, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».

Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella. — Fijense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA.

AGUAS PURGANTES

COSLADA

«LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor

D. Santiago Ramón y Cajal

o sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, sobre el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN
Tetuan, 3.—Madrid.
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.



LEGITIMOS
NEUMATICOS
INGLESES



DUNLOP

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham (Inglaterra).

PASEO DE RECOLETOS, NUM 25, MADRID

Teléfono 4.741. Telefonemas y telegramas: DUNLOP.

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido.

Precisa que los remitentes facturen á

“Entregar á domicilio”

las mercancías que expidan.

Oficinas centrales..... 808
Oficinas auxiliares:
Estación Atocha..... 806
Idem Norte..... 801

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.



Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.
53 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA — SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES — SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

ALCALA, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60.

TODOS

CURACION PRONTA Y SEGURA

PASTILLAS del Dr. ANDREU

De venta en todas las Farmacias

TODOS

EL ATLAS

Compañía anónima española de Seguros Marítimos, de Transportes y de Valores.

Domicilio social: Calle de Prim, 5. Madrid.
Director Gerente: D. Alberto Marsden.

Esta Compañía tiene constituido en la Caja General de Depósitos, para garantía de sus asegurados en España, en valores del Estado español, el depósito máximo que autoriza la ley.

OCCUPACION EN CASA

6 duros semanales confeccionando (desde cualquier localidad), trabajo bonito, sencillo, propio para señoras caballeros. Muestras gratis, instrucciones, detalles escribiendo: Apartado 689, Madrid.

CATARATAS

Se curan con el colirio eficaz é inofensivo del médico oculista D. Casiano Macías de venta en Madrid: J. Bonald, Núñez de Arce, 17, y en casa del autor, Argensola, 16 y 18, primero izquierda.

Agua pura

con los especiales filtros de Casa Martín, muchos de todos precios. Utensilios de cocina. 12, plaza de Herradores, 12 (esquina á San Felipe Neri).

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien prueba lo contrario. — Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeca 34

VIGOR

Se obtiene rápidamente con la antigua y renombrada Promad. Fortificante de Rodríguez de los Ríos. Es inofensivo y produce efecto maravilloso á la primera fricción, 10 pesetas bote. E. Gayoso, Arenal, 2, y Martín y Durán, Castellanos, núm. 10.

CANARIOS

Y CANARIAS de las razas flautas, holandesas y del país, en grandes cantidades. — Caprari. Plaza de Santa Ana, 5.

HOJALDRES

de Carnaval, rellenos de nata, chantilly, crema y dulce. Flor y Nata. Plaza de Celenque, 1.

SERPENTINAS

Inofensivas, patentadas, sólo al por mayor. Travesía del Fuca, 2.

GUARDAMUEBLES

EL MAS IMPORTANTE
19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos.

Se abonan

dos coches automoviles 16 y 20 caballos, carrocería á todo lujo, limousine y limousine-limousine. Garage Alhambra, 10 á 1

COMPRO

ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empeñadas en casas de préstamos, y vendidas. Postas, 7 y 9.

LIMPIABARROS

Se hacen de todas clases y tamaños con inscripciones é iniciales. Especialidad en limpiabarros para automóviles. Tiras de coco para portales y escaleras. Hules, Plumeros, Linoleum, Cepillería, Gomas, Castells. Almacenes, plaza de Ferradores, 12, y Príncipe, 12. Teléfono núm. 1828.

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es PLATERIA

CONFETTI

Lo mejor y más barato. Travesía del Fuca, n.º 2. Traducciones de idiomas. Escalinata, 13, 1.º Izq.º



ALGUNA VEZ

usted habrá pensado en adquirir una máquina parlante y habrá desistido de su propósito por la carestía de la misma y el temor á su mal resultado. Hoy puede usted desear estos temores, pues nosotros vendemos aparatos de la mayor solidez y resonancia, á pesetas 75, y discos dobles á pts. 2,50. Solicite nuestros catálogos á la

AGENCIA ODEON
PRECIADOS, 1-Tel. 1.462
VENTAS A PLAZOS

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. — Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA.

COMPRA-VENTA DE FINCAS

— HIPOTECAS —
COLOCACION DE CAPITALES
Mil pesetas garantizadas rentan dos diarias.
DESPACHO
San Bartolomé, 4, principal.
Teléfono 4.842.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

Los Cólicos nefríticos y los Cálculos úricos

(PIEDRAS Y ARENAS DE LA URINA)
SE CURAN RADICALMENTE TOMANDO

EL TOMM

del Dr. Tamayo; calma instantáneamente los dolores horribles que producen estas enfermedades, y las cura en poco tiempo.

Cuando estás desahogado de la eficacia de otros medicamentos, tomad una sola caja de EL TOMM y os convenceréis de sus maravillosos resultados.

Es también un remedio heroico para la curación de la BLENNORRAGIA, ESPERMATORREA é ICTERICIA.

Pedido en todas las farmacias, y especialmente en la de Gayoso, Arenal, 2, y en la de Torrecilla, Barquillo, 37.

PRECIO DE LA CAJA, 6 PESETAS

Al por mayor: D. Francisco Casas, Almacén de especialidades farmacéuticas, Mayor, 10, Madrid.

PAPELETAS MONTE

No vender ni empeñar las de alhajas. Hago desempeño y compro, pagando altos precios, y entrego propietario diferencia todo su valor. No conviniendo precio interesado, rehago operación primitivo estado, sin comisión alguna. Paso domicilio. Gran Vía, 20, entr. Izqda.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado, según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médicos á disposición de los clientes, ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIOESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION

ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS é INTESTINALES

Las propiedades del **KEFIR** SE RESUMEN EN

SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA

LA INDIA-MONTERA, 12-TELEFONO NUM. 4.460

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

BOTELLA, 0,75 CENTIMOS

5 CENTIMOS por PALABRA **PUBLICIDAD ECONOMICA** HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios

para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

ALQUILERES

Alquilase dos principales grandes para oficina ó fábricas numerosas. — Fuencarral, 26.

Grandes locales para industria, garages. Razón: Montera, 19, anuncios.

Alquilase en El Pardo buena casa amueblada. Razón: Atocha, 92.

Coya, 65-87, cuartos todo lujo Mediodía, casa nueva, 15-17-19 duros.

General Porlier, 30, cuarto bajo, todos adelantos, 75 pesetas.

Se alquilan pabellones para Industrias. General Martínez Campos, 9.

CONSULTAS

Dentista. Extracciones sin dolor y toda clase de trabajos modernos fijos y sin pladard. Precios muy económicos. Avenida del Conde de Peñalver, 1 (Red de San Luis).

Chota holandesa, pura raza, se baja del catálogo. — José Bourman, Beatas, 19. Málaga.

Encasado de Almagro. — Gran surtido de juegos de cama, mantelerías y aplicaciones. — Toallas con ancla y bordado, seis pesetas. Casa Rayo. — Carreras, 35, entresuelo.

Hotéis vando, buen sitio, tres plantas, directamente á comprador, en 10.000 duros. — Collado. — Montera, 45 al 49, principal; de cinco á ocho.

Botellas, accesorios y reparaciones. Plaza Isabel II, núm. 7. Rincónada.

Confetti, serpentinas autorizadas más barato nadie, por mayor y menor. Caretas, carritos, muchos artículos Carnaval. Depósito: Caballero de Gracia, 36 (esquina Peligros).

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Balsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

Alhajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos, baratísimos. San Bernardo, 1.

Muletas para impedidos, nuevo modelo, arreglo las usadas. Hita, 8, taller.

Novias, equipos, ropa blanca, canastillas, vestidos, abrigos. Gusto, economía. Almacén de tejidos «La Giraldita», Barquillo, 41. Cupones «Progreso», ideal.

Mantones Manila, gran surtido, vendiendo, alquilo. San Bernardo, 1. El domingo estará abierto para alquilar.

Mantones Manila, grandioso surtido todas clases y colores. No comprar ni alquilar sin ver precios en Calatrava, 9. El domingo estará abierto para alquilar.

Sellos envíos á elegir 40 % baja del catálogo. — José Bourman, Beatas, 19. Málaga.

Encasado de Almagro. — Gran surtido de juegos de cama, mantelerías y aplicaciones. — Toallas con ancla y bordado, seis pesetas. Casa Rayo. — Carreras, 35, entresuelo.

Hotéis vando, buen sitio, tres plantas, directamente á comprador, en 10.000 duros. — Collado. — Montera, 45 al 49, principal; de cinco á ocho.

Botellas, accesorios y reparaciones. Plaza Isabel II, núm. 7. Rincónada.

Confetti, serpentinas autorizadas más barato nadie, por mayor y menor. Caretas, carritos, muchos artículos Carnaval. Depósito: Caballero de Gracia, 36 (esquina Peligros).

Chota holandesa, pura raza, se baja del catálogo. — José Bourman, Beatas, 19. Málaga.

Encasado de Almagro. — Gran surtido de juegos de cama, mantelerías y aplicaciones. — Toallas con ancla y bordado, seis pesetas. Casa Rayo. — Carreras, 35, entresuelo.

Hotéis vando, buen sitio, tres plantas, directamente á comprador, en 10.000 duros. — Collado. — Montera, 45 al 49, principal; de cinco á ocho.

Botellas, accesorios y reparaciones. Plaza Isabel II, núm. 7. Rincónada.

Confetti, serpentinas autorizadas más barato nadie, por mayor y menor. Caretas, carritos, muchos artículos Carnaval. Depósito: Caballero de Gracia, 36 (esquina Peligros).

Chota holandesa, pura raza, se baja del catálogo. — José Bourman, Beatas, 19. Málaga.

Encasado de Almagro. — Gran surtido de juegos de cama, mantelerías y aplicaciones. — Toallas con ancla y bordado, seis pesetas. Casa Rayo. — Carreras, 35, entresuelo.

Hotéis vando, buen sitio, tres plantas, directamente á comprador, en 10.000 duros. — Collado. — Montera, 45 al 49, principal; de cinco á ocho.

LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.
Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.
FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA);
FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LI-
TOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PRO-
POSITO PARA LA CONFECCION DE CA-
JAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO.
CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO-
CARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

FOTOGRAFIA SIUL

Es la preferida del público distinguido y la más cómoda de Madrid. Especial en retratos de bodas y niños. Carrera de San Jerónimo, 29. Teléfono 3.961. Hay ascensor.

PLAZA TOROS MADRID

Esta Empresa admitirá proposiciones para la contratación del aprovechamiento de carnes, cueros y despojos de los toros que se lidien en la PLAZA DE TOROS DE MADRID durante el año actual, con arreglo al pliego de condiciones que estará de manifiesto en las oficinas de LA EMPRESA (Alcalá, 20, 1.º) hasta el día 21 del actual.
Madrid, 17 de febrero de 1917.

Lupias y Quistes

se extraen y curan sin operar con los parches Vitaminae, no reproduciéndose ni quedando señal. Depósito: farmacia Gayoso, Arenal, 2, Madrid. Remítense á provincias al recibo de 15 ptas.—Folleto gratis. Apartado 676.

CAMAS DORADAS

1.ª casa en España UNICA que por sus grandes existencias no ha subido los precios.
Pintillos, Espoz y Mina, 5

Sociedad General de Anuncios

MONTERA 19.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado, según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médicos á disposición de los clientes, ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIOESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION

ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS é INTESTINALES

Las propiedades del **KEFIR** SE RESUMEN EN

SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA

LA INDIA-MONTERA, 12-TELEFONO NUM. 4.460

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

BOTELLA, 0,75 CENTIMOS

5 CENTIMOS por PALABRA **PUBLICIDAD ECONOMICA** HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios

para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

ALQUILERES

Alquilase dos principales grandes para oficina ó fábricas numerosas. — Fuencarral, 26.

Grandes locales para industria, garages. Razón: Montera, 19, anuncios.

Alquilase en El Pardo buena casa amueblada. Razón: Atocha, 92.

Coya, 65-87, cuartos todo lujo Mediodía, casa nueva, 15-17-19 duros.

General Porlier, 30, cuarto bajo, todos adelantos, 75 pesetas.

Se alquilan pabellones para Industrias. General Martínez Campos, 9.

CONSULTAS

Dentista. Extracciones sin dolor y toda clase de trabajos modernos fijos y sin pladard. Precios muy económicos. Avenida del Conde de Peñalver, 1 (Red de San Luis).

Chota holandesa, pura raza, se baja del catálogo. — José Bourman, Beatas, 19. Málaga.

Encasado de Almagro. — Gran surtido de juegos de cama, mantelerías y aplicaciones. — Toallas con ancla y bordado, seis pesetas. Casa Rayo. — Carreras, 35, entresuel